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Installation

! Keep this instruction manual in a safe place for
future reference. Should the appliance be sold,
transferred or moved, make sure the instruction
manual accompanies the washing machine to inform
the new owner as to its operation and features.

! Read these instructions carefully: they contain vital
information on installation, use and safety.

Unpacking and levelling
Unpacking

1. Unpack the washing
machine.

2. Check whether the
washing machine has
been damaged during
transport. If this is the
case, do not install it
and contact your
retailer.

3. Remove the four
protective screws and
the rubber washer with
the respective spacer,
situated on the rear of
the appliance (see
figure).

4. Seal the gaps using the plastic plugs provided.

5. Keep all the parts: you will need them again if the
washing machine needs to be moved to another
location.

Warning: should the screws be re-used, make sure
you fasten the shorter ones at the top.

! Packaging materials are not children's toys.

Levelling

Your machine may make a considerable amount of
noise if the two front feet have not been adjusted
correctly.

1. Install the washing
machine on a flat sturdy
floor, without resting it
up against walls,
furniture cabinets or
other.

2. If the floor is not
perfectly level, compen-
sate for any
unevenness by
tightening or loosening

the adjustable front feet (see figure); the angle of
inclination, measured according to the worktop,
must not exceed 2°.

Levelling your appliance correctly will provide it with
stability and avoid any vibrations, noise and shifting
during operation. If it is placed on a fitted or loose
carpet, adjust the feet in such a way as to allow
enough room for ventilation beneath the washing
machine.

Putting your appliance in place and moving it.

If your washing
machine is equipped
with a special set of
retractable wheels
you can easy move it.
To lower the wheels
and thus move the
appliance effortlessly,
just pull the lever,
150° situated on the left-
hand side beneath the
base. Once the appliance is in the required
position, put the lever back in place. The washing

machine is now firmly in place (see figure).

Electric and water connections
Connecting the water inlet hose

1. Insert seal A into
the end of the inlet
hose and screw the
latter onto a cold
water tap with a 3/4
gas threaded mouth
(see figure).
[NnI Before making the
M connection, allow the
water to run freely until
it is perfectly clear.

2. Connect the other
end of the water inlet
hose to the washing
machine,

screwing it onto the
appliance's cold water
inlet, situated on the top
right-hand side on the
rear of the appliance
(see figure).

3. Make sure there are no kinks or bends in the
hose.

! The water pressure at the tap must be within the
values indicated in the Technical details table
(on the next page).

! If the water inlet hose is not long enough,
contact a specialist store or an authorised
serviceman.

! Never use hoses that have already been used.
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Connecting the drain hose

.

65 - 100 cm

Connect the drain hose,
without bending it, to a
draining duct or a wall
drain situated between
65 and 100 cm from
the floor;

alternatively, place it
over the edge of a
basin, sink or tub,
fastening the duct
supplied to the tap (see
figure). The free end of
the hose should not be
underwater.

! We advise against the use of hose extensions; in
case of absolute need, the extension must have the
same diameter as the original hose and must not
exceed 150 cm in length.

Electric connection

Before plugging the appliance into the mains
socket, make sure that:

the socket is earthed and in compliance with the
applicable law;

the socket is able to sustain the appliance's
maximum power load indicated in the Technical
details table (on the right);

the supply voltage is included within the values i
ndicated on the Technical details table
(on the right);

the socket is compatible with the washing
machine's plug. If this is not the case, replace
the socket or the plug.

! The washing machine should not be installed in an
outdoor environment, not even when the area is
sheltered, because it may be very dangerous to
leave it exposed to rain and thunderstorms.

! When the washing machine is installed, the mains
socket must be within easy reach.

! Do not use extensions or multiple sockets.

! The power supply cable must never be bent or
dangerously compressed.

! The power supply cable must only be replaced by
an authorised serviceman.

Warning! The company denies all liability if and when

these norms are not respected.

The first wash cycle

Once the appliance has been installed, and before
you use it for the first time, run a wash cycle with
detergent and no laundry, setting the 90°C
programme without a pre-wash cycle.

Technical details

connections

Model WITL 62
40 cm wide
Dimensions 85 ¢m high
60 cm deep
Capacity from 1 to 5 kg
Electric Please refer to the technical data plate
connections fixed to the machine.
Water maximum pressure 1 MPa (10 bar)

minimum pressure 0.05 MPa (0.5 bar)
drum capacity 42 litres

according to EN
60456 directive

Spin speed up to 600 rpm
Control
programmes programme 2; temperature 60°C;

run with a load of 5 kg.

B

This appliance is compliant with the
following European Community
Directives:

- 89/336/CEE of 03/05/89
(Electromagnetic Compatibility) and
subsequent amendments
- 2006/95/CE (Low Voltage)

- 2002/96/CE




Washing machine description

H Control panel

START/RESET

button LID LOCKED

LED

[
[ﬁ FUNCTION

Buttons

0000 02

LEDs

0000

— )

)

| START/STOP
button

OQ

Detergent dispenser to add detergent and fabric
softener (see page 8).

LEDs to find out which wash cycle phase is under way.
(see page 5).

FUNCTION keys to select the functions available.
The button corresponding to the function selected will
remain on.

TEMPERATURE knob to set the temperature or the cold
wash cycle (see page 7).

(3 ON-OFF/LID LOCK led:

[—

TEMPERATURE PROGRAMME
knob knob

ON/OFF key to turn the washing machine on and off.

START/RESET key to start the programmes or
cancel incorrect settings.

ON-OFF/LID LOCK LED, to find out whether the
washing machine is on (flashing) and if the lid may be
opened (see page 4).

PROGRAMME knob to set the programmes
(see page 6).
The knob stays still during the cycle.

If this LED is on, the appliance Lid is locked to prevent it from being opened accidentally; to avoid any
damages, you must wait for the lamp to flash before you open the Lid.

! The rapid flashing of the ON-OFF/LID LOCK Led together with the flashing of at least one other LED indicates

there is an abnormality (see page 11, Troubleshooting)
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How to open and to close the drum E

A) Opening (Fig. 1).
Lift the external lid and open it completely.

B) Then open the drum using both hands as
shown in Fig. 2:

- press the button indicated by the arrow in Fig. 2
lightly downwards, with one hand firmly resting on
the doors to prevent them from suddenly opening
and hurting your fingers;

- therefore follow the appliance doors along as these
unhook and open easily.

Y '_. =
\“'4.1; =
\,

C) Loading the washing machine. (Fig. 3).
D) Shutting (Fig. 4).

- close the drum fully by first shutting the front door
followed by the rear one;

- then ensure the hooks on the front door are perfectly
housed within the seat of the rear door;

- after the hooks have clicked into position, press both
doors lightly downwards to make sure they do not
come loose;

- finally shut the external lid.

Leds

The LEDS provide important information. Function buttons

This is what th tell you:
15 15 what they can tell you The FUNCTION BUTTONS also act like LEDS.

When a function is selected, the corresponding

Cycle phase under way: button is illuminated.

During the wash cycle, the LEDs gradually illumi-

nate on to indicate the cycle phase under way: If the function selected is incompatible with the

programme set, the button will flash and the function
l% 2 Prewash will not be enabled.
@ s&: Wash If you set a function that is incompatible with another
o function you selected previously, only the last one

t‘g‘ < Rinse selected will be enabled.

@ < Spin cycle

Note: during draining, the LED corresponding to
the Spin cycle phase will be turned on.




Starting and Programmes

Briefly: starting a programme

1. Switch the washing machine on by pressing button Q) .

All the LEDS will light up for a few seconds and
the ON-OFF/DOOR LOCK Led will begin to flash.
2. Load your laundry into the washing machine, add
the detergent and any fabric softener (see page 8)
and shut the appliance door.
3. Set the PROGRAMME knob to the programme

required.

Programme table

o O

. Set the wash temperature (see page 7).
. Select any function (see page 7).
. Start he programme by pressing the START/RESET

button.To cancel it, keep the START/RESET button
pressed for at least 2 seconds.

7. When the programme is finished, the ON-OFF/
DOOR LOCK Led will flash to indicate that the
appliance door can be opened. Take out your
laundry and leave the appliance door ajar to allow
the drum to dry thoroughly. Turn the washing
machine off by pressing button Q)

; _ Detergent : : Cycle
Type of fab”? and Programmes Tempe Fabric Sta!n removal length Description of wash cycle
degree of soil rature pre- softener | option/bleach (minutes)
wash wash

Standard
Cotton: Extremely soiled whites 1 90°C R . R 167 Pre-wash, wash cycle, rinse cycles,
(sheets, tablecloths, etc.) intermediate and final spin cycles
Cotton: Extremely soiled whites P 90°C R . Delicate/ 150 Wash cycle, rinse cycles,
(sheets, tablecloths, etc.) Traditional intermediate and final spin cycles
Cotton: Heavily soiled whites and P 60°C . o Delicate/ 158 | Wash cycle, rinse cycles,
fast colours Traditional intermediate and final spin cycles
Cotton: Heavily soiled whites and P 40°C . R Delicate/ 143 Wash cycle, rinse cycles,
delicate colours Traditional intermediate and final spin cycles
Cotton: Slightly soiled whites . )

’ ; o Delicate/ Wash cycle, rinse cycles,
and delicate colours (shirts, 3 40°C . . b 99 h ) h .
jumpers. etc.) Traditional intermediate and final spin cycles
Synthetics: Heavily soiled fast o . Wash cycle, rinse cycles, anti-
colours (baby linen, etc.) 4 60°C * * Delicate 80 crease or delicate spin cycle
Synthetics: Heavily soiled fast o . Wash cycle, rinse cycles, anti-
colours (baby linen, etc.) 4 40°C ¢ ¢ Delicate a crease or delicate spin cycle
Synthetics: Delicate fast colours o . Wash cycle, rinse cycles, anti-
(slightly soiled) 5 40°C ) ¢ Delicate 7 crease or delicate spin cycle

o Wash cycle, rinse cycles,

Wool 6 40°C y * 50 delicate spin cycle
Very delicate fabrics (curtains, 7 30°C . . 59 Wash cycle, rinse cycles, anti-
silk, viscose, etc.) crease or draining cycle
Time 4 you
Cotton: Heavily soiled whites and 8 60°C . . 60 Wash cycle, rinse cycles,
fast colours intermediate and final spin cycles
Cotton: Slightly soiled whites .

) . N Wash cycle, rinse cycles,
and delicate colours (shirts, 9 40°C . . 50 h ) h .
jlumpers, etc.) intermediate and final spin cycles
Synthetics: Delicate colours (all 10 40°C . o 40 Wash cycle, rinse cycles,
types of slightly soiled garments) delicate spin cycle
Synthetics: Delicate colours (all 11 30°C . R 30 Wash cycle, rinse cycles and
types of slightly soiled garments) delicate spin cycle
Sport

Cold wash (without detergents),
Sports shoes (MAX. 2 pairs) 12 30°C . . 50 wash cycle, rinse cycles, and
delicate spin cycle

Fabrics for sportswear (Tracksuits, 13 30°C . R 63 Wash cycle, rinse cycles,
shorts, etc.) intermediate and final spin cycles
PARTIAL PROGRAMMES
Rinse gj ] T?:clili(ii%tre]; Rinse cycles and spin cycle
Spin @ Draining and spin cycle
Drain (] Draining
Notes

-For programmes 8 and 9, we advise against exceeding a wash load of 3.5 kg.

-For programme 13 we advise against exceeding a wash load of 2 kg.

-For the anti-crease function: see Easy iron, opposite page. The information contained in the table is purely indicative.

Special programme

Daily Refresh (programme 11 for Synthetics) is designed to wash lightly soiled garments in a short amount of time: it
only lasts 30 minutes and allows you to save on both time and energy. By setting this programme (11 at 30°C), you
can wash different fabrics together (except for woollen and silk items), with a maximum load of 3 kg.

We recommend the use of liquid detergent.




Personalisations

() inpbesIT

°C
ﬂ Setting the temperature
Turn the TEMPERATURE knob to set the wash temperature (see Programme table on page 6).
The temperature can be lowered, or even set to a cold wash (5%).

! To avoid excessive vibrations, before every spin cycle the machine distributes the load in a uniform manner by
continuously rotating the drum at a speed which is slightly faster than the normal washing speed.
When, despite repeated attempts, the load is still not evenly distributed, the machine spins at a lower speed than
the set frequency.
If the load is excessively unbalanced, the machine attempts to distribute it instead of spinning.

The balancing attempts may extend the total duration of the cycle, up to a maximum of 10 minutes.

Functions

To enable a function:
1. press the button corresponding to the desired function, according to the table below;
2. the function is enabled when the corresponding button is illuminated.

Note: The rapid flashing of the button indicates that the corresponding function cannot be selected for the
programme set.

)

carry out a spin
cycle.

Function Effect Comments Enabled with
programmes:
Bleaching |Bleaching cycle Please remember to pour the bleach into extra 2,3,4,5
designed to remove |compartment 4 (see page 8). Rinse
ﬁ the toughest cycles.
stains. This option is incompatible with the EASY IRON option
Easy iron | This option reduces |When this function is set, programmes 4, 5, 7 and
the amount of Delicate rinse will end with the laundry left to soak 3,4,5,7, 8,
creasing on fabrics, |(Anti-crease) and the Rinse cycle phase LED % will 9, 10 and
@; making them easier |flash. Draining.
to iron.
- to conclude the cycle, press the START/RESET
button;
- to run the draining cycle alone, set the knob to the
relative symbol |4 and press the START/RESET
button.
This option is incompatible with the BLEACHING option
Extra Increases the Recommended when the appliance has a full load or
RiQ§e efficiency of the with large quantities of detergent. 1, 2, 3, 4, 5,
&é] rinse. 8,9,10, 12,
13, and
Rinse
cycles
Spinr The washing We recommend that you use it when washing garments | All
exclusion |machine will not which are difficult to iron. programmes

except for 7
and draining




Detergents and laundry

Detergent dispenser

Good washing results also depend on the correct
dose of detergent: adding too much detergent won't
necessarily make for a more efficient wash, and may
in fact cause build up on the interior of your
appliance and even pollute the environment.

Open up the
detergent dispenser
and pour in the
detergent and fabric
softener, as follows.

compartment 1: Detergent for pre-wash
(powder)

compartment 2: Detergent for the wash cycle
(powder or liquid)

Liquid detergent should only be poured in
immediately prior to the wash cycle start.

! Do not use hand wash detergent because it may
form too much foam.

compartment 3: Additives (fabric softeners, etc.)
When pouring the softener in compartment 3, avoid
exceeding the "max" level indicated.

The softener is added automatically into the machine
during the last wash. At the end of the wash
programme, some water will be left in compartment
3. This is used for the inlet of denser fabric softeners
into the machine, i.e. to dilute the more
concentrated softeners. Should more than a normal
amount of water remain in compartment 3, this
means the emptying device is blocked. For cleaning
instructions, see page 10.

The fabric softener should not overflow from the grid.

compartment 4: Bleach

Bleach cycle

Traditional bleach should be used on sturdy white
fabrics, and delicate bleach for coloured fabrics,
synthetics and for wool.

When pouring in the bleach, be careful not to exceed
the "max" level indicated on compartment 4 (see
figure).

To run the bleach cycle alone, pour the bleach into
compartment 4 and set the Rinse programme tv%l (for
cotton fabrics) and push the button & Bleaching.

Preparing your laundry

¢ Divide your laundry according to:
- the type of fabric/the symbol on the label.
- the colours: separate coloured garments from
whites.
e Empty all pockets and check for loose buttons.
e Do not exceed the weight limits stated below,
which refer to the weight when dry:
Sturdy fabrics: max 5 kg
Synthetic fabrics: max 2.5 kg
Delicate fabrics: max 2 kg
Wool: max 1 kg

How much does your laundry weigh?

1 sheet 400-500 g

1 pillow case 150-200 g
1 tablecloth 400-500 g
1 bathrobe 900-1,200 g
1 towel 150-250 g

Special items

Curtains: fold curtains and place them in a pillow
case or mesh bag. Wash them separately without
exceeding half the appliance load. Use programme 7
which excludes the spin cycle automatically.

Quilted coats and windbreakers: if they are
padded with goose or duck down, they can be
machine-washed. Turn the garments inside out and
load a maximum of 2-3 kg, repeating the rinse cycle
once or twice and using the delicate spin cycle.

Wool: for best results, use a specific detergent,
taking care not to exceed a load of 1 kg.




Precautions and advice

! The washing machine was designed and built in
compliance with the applicable international safety
regulations. The following information is provided for
your safety and should consequently be read
carefully.

General safety

e This appliance has been designed for non-
professional, household use and its functions must
not be changed.

e This washing machine should only be used by
adults and in accordance with the instructions
provided in this manual.

* Never touch the washing machine when barefoot
or with wet or damp hands or feet.

e Do not pull on the power supply cable to unplug
the appliance from the electricity socket. Pull the
plug out yourself.

e Do not open the detergent dispenser while the
appliance is in operation.

e Do not touch the drain water as it could reach
very high temperatures.

e Never force the washing machine door: this could
damage the safety lock mechanism designed to
prevent any accidental openings.

¢ |n the event of a malfunction, do not under any
circumstances touch internal parts in order to
attempt repairs.

e Always keep children well away from the
appliance while in operation.

e The appliance door tends to get quite hot during
the wash cycle.

e Should it have to be moved, proceed with the
help of two or three people and handle it with the
utmost care. Never try to do this alone, because
the appliance is very heavy.

e Before loading your laundry into the washing
machine, make sure the drum is empty.

Disposal

e Disposal of old electrical appliances

The European Directive 2002/96/EC on Waste
Electrical and Electronic Equipment (WEEE), requires
that old household electrical appliances must not be
disposed of in the normal unsorted municipal waste
stream. Old appliances must be collected separately
in order to optimise the recovery and recycling of the
materials they contain and reduce the impact on
human health and the environment.
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The crossed out "wheeled bin" symbol on the
product reminds you of your obligation, that when
you dispose of the appliance it must be separately
collected.

Consumers should contact their local authority or
retailer for information concerning the correct
disposal of their old appliance.

¢ Disposing of an old washing machine:
before scrapping your appliance, cut the power
supply cable and remove the appliance door.

Saving energy and respecting the
environment

Environmentally-friendly technology

If you only see a little water through your appliance
door, this is because thanks to the latest technology,
your washing machine only needs less than half the
amount of water to get the best results: an objective
reached to respect the environment.

Saving on detergent, water,

energy and time

e To avoid wasting resources, the washing machine
should be used with a full load. A full load instead
of two half loads allows you to save up to 50% on
energy.

e The pre-wash cycle is only necessary on
extremely soiled garments. Avoiding it will save on
detergent, time, water and between 5 and 15%
energy.

e Treating stains with a stain remover or leaving
them to soak before washing will cut down the
need to wash them at high temperatures. A
programme at 60°C instead of 90°C or one at
40°C instead of 60°C will save up to 50% on
energy.

e Use the correct quantity of detergent depending
on the water hardness, how soiled the garments
are and the amount of laundry you have, to avoid
wastage and to protect the environment: despite
being biodegradable, detergents do contain
ingredients that alter the natural balance of the
environment. In addition, avoid using fabric
softener as much as possible.

e |f you use your washing machine from late in the
afternoon until the early hours of the morning, you
will help reduce the electricity board's peak load.

e |f your laundry has to be dried in a tumble dryer,
select a high spin speed. Having the least water
possible in your laundry will save you time and
energy in the drying process.




Care and maintenance

Cutting off the water or electricity

supply

e Turn off the water tap after every wash. This will
limit the wear of your appliance's water system
and also prevent leaks.

e Unplug your appliance when cleaning it and
during all maintenance operations.

Cleaning your appliance

The exterior and rubber parts of your appliance can
be cleaned with a soft cloth soaked in lukewarm
soapy water. Do not use solvents or abrasives.

Cleaning the detergent dispenser

Remove the dispenser by raising it and pulling it out
(see figure).

Wash it under running water; this operation should
be repeated

frequently.

Caring for your appliance door and
drum

e Always leave the appliance door ajar to prevent
unpleasant odours from forming.

Cleaning the pump

The washing machine is fitted with a self-cleaning
pump that does not require any maintenance.
Sometimes, small items (such as coins or buttons)
may fall into the pre-chamber that protects the
pump, situated in the lower part of the same.

! Make sure the wash cycle has ended and unplug
the appliance.

To recover any objects that have fallen into the pre-

chamber:
1. remove the plinth at
the bottom on the
front side of the
washing machine by
pulling from the side
with your hands (see
figure);
2. unscrew the lid
rotating it anticlock-
wise (see figure): a
little water may trickle
out. This is perfectly
normal;

3. clean the interior
thoroughly;

4. screw the lid back
on;

5. reposition the
panel, making sure
the hooks are
securely in place
before you push it

onto the appliance.

Checking the water inlet hose

Check the water inlet hose at least once a year. If
you see any cracks, replace it immediately: during
the wash cycles, water pressure is very strong and
a cracked hose could easily split open.

! Never use hoses that have already been used.

Disassembly:

Press lightly on the large
button on the front of the
detergent dispenser and pull
it upwards (fig. 1).

How to clean the detergent dispenser

Cleaning:
Then clean the dispenser under a tap (fig. 3) using an old
toothbrush and, once the pair of siphons inserted in the
top of compartments 1 and 2 (fig. 4) have been pulled
out, check whether the same are not clogged and then
rinse them.

Reassembly:

Do not forget to reinsert the
pair of siphons into the
special housings and then to
replace the dispenser into its
seat, clicking it into place
(fig. 4, 2 and 1).




Troubleshooting
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Your washing machine could fail to work. Before calling for Assistance (see page 12), make sure the problem
can't easily be solved by consulting the following list.

Problem

The washing machine won't
start.

The wash cycle won't start.

The washing machine fails to
load water.

The washing machine
continuously loads and unloads
water.

The washing machine does not
drain or spin.

The washing machine vibrates

too much during the spin cycle.

The washing machine leaks.

The ON-OFF/DOOR LOCK Led
flashes rapidly at the same
time as at least one other LED.

There is too much foam.

Possible causes/Solution:

e The appliance is not plugged into the socket, or not enough to
make contact.
e There has been a power failure.

The appliance door is not shut properly. The Lid locked Led flashes.
The button has not been pressed.

The START/RESET button has not been pressed.

The @ater tap is not turned on.

The water inlet hose is not connected to the tap.
The hose is bent.

The water tap is not turned on.

There is a water shortage.

The water pressure is insufficient.

The START/RESET button has not been pressed.

e The drain hose is not fitted between 65 and 100 cm from the floor
(see page 3).

e The free end of the hose is underwater (see page 3).

e The wall drainage system doesn't have a breather pipe.

If the problem persists even after these checks, turn off the water tap,
switch the appliance off and call for Assistance. If the dwelling is on one of

the upper floors of a building, there may be drain trap problems causing the

washing machine to load and unload water continuously. In order to avoid

such an inconvenience, special anti-drain trap valves are available in shops.

e The programme does not foresee the draining: some programmes
require enabling the draining manually (see page 6).

e The Easy iron option is enabled: to complete the programme, press
the START/RESET button (see page 7).

e The drain hose is bent (see page 3).

e The drain duct is clogged.

e When the machine is installed, the locking screws for the oscil-
lating assembly are still in place. Remove the screws (see page 2).

e The washing machine is not level (see page 2).

e The washing machine is closed in between furniture cabinets and
the wall (see page 2).

e The water inlet hose is not screwed on correctly (see page 2).
e The detergent dispenser is obstructed (to clean it, see page 10).
e The drain hose is not secured properly (see page 3).

* This means there is a problem with the machine. Before calling

Assistance, please follow the set of instructions below:

1. Switch off the machine.

2. Remove the plug connecting the appliance to the mains supply and
wait for at least 40 seconds.

3. Place the plug back into the socket.

4. Switch on the machine.

5. If the problem is still evident after this process has been carried out,
contact Assistance.all for Assistance because this means there is an
abnormality.

e The detergent is not suitable for machine washing (it should bear
the definition "for washing machines" or "hand and machine wash",
or the like).

* You used too much detergent.
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Service

Before calling for Assistance:

e Check whether you can solve the problem on your own (see page 11);

e Restart the programme to check whether the problem has been solved;

e |f this is not the case, contact an authorised Technical Service Centre on the telephone number
provided on the guarantee certificate.

Always request the assistance of authorised servicemen.

Notify the operator of:

e the type of problem;

e the appliance model (Mod.);

e the serial number (S/N).

This information can be found on the data plate situated on the rear of the washing machine.
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Mode d'emploi
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Installation

! Conservez ce mode d'emploi pour pouvoir le
consulter a tout moment. En cas de vente, de
cession ou de déménagement, veillez a ce qu'il suive
toujours le lave-linge pour que son nouveau
propriétaire soit informé sur son mode de
fonctionnement et puisse profiter des conseils corres-
pondants.

! Lisez attentivement les instructions: elles fournissent
d'importantes informations sur I'installation, I'utilisation
et la sécurité.

Déballage et mise a niveau

Déballage:
enlever les 4 vis

1. Déballez le lave-linge.

2. Contrélez que le lave-
linge n'a pas été en-
dommagé pendant le
transport. S'il est abimé,
ne le raccordez pas et
contactez votre reven-
deur.

3. Enlevez les quatre vis
de protection pour le

transport, le caoutchouc
et la cale, placés dans la
partie arriere (voir figure).

4. Bouchez les trous a
I’aide des bouchons
plastique fournis.

5. Conservez bien toutes ces pieces: il faudra les
remonter en cas de transport du lave-linge.

! Attention: en cas de réutilisation, les vis plus
courtes doivent étre montées dessus.

! Les emballages ne sont pas des jouets pour
enfants.

Mise a niveau
Votre appareil peut s'avérer bruyant si vous n'avez
pas bien réglé ses deux pieds avant.

1. Installez le lave-linge
sur un sol plat et rigide,
sans |'appuyer contre
des murs, des meubles
ou autre.

2. Si le sol n'est pas
parfaitement horizontal,
vissez ou dévissez les
petits pieds avant (voir
figure) pour niveler
I'appareil; son angle

d'inclinaison, mesuré sur le plan de travail, ne doit pas
dépasser 2°.

Une bonne mise a niveau garantit la stabilité de la
machine et évite qu'il y ait des vibrations, du bruit et
des déplacements en cours de fonctionnement. Si la
machine est posée sur de la moquette ou un tapis,
réglez les petits pieds de maniere a ce qu'il y ait
suffisamment d'espace pour assurer une bonne
ventilation.

Mise en place, deplacements

Si votre lave-linge est muni
d'un chariot spécial avec
roues rétractiles, vous
pouvez le déplacer
facilement. Pour faire
descendre ce chariot et
pouvoir ainsi déplacer
sans effort votre lave-linge,
vous devez tirer le levier
situé en bas a gauche,
sous la base. Une fois le
lave-linge déplacé,
remettez-le dans la
position initiale. Le lave-linge est ainsi solidement mis en
place. Voir figure. (Seulement pour les modéles
prevues)

150°

Raccordements hydrauliques et

électriques
Raccordement du tuyau d'arrivée de I'eau

1. Montez le joint A sur
I'extrémité du tuyau
d'alimentation et vissez-le
a un robinet d'eau froide
a embout fileté 3/4 gaz
(voir figure).

Faites couler I'eau
jusqu'a ce qu'elle soit
limpide et sans impuretés
avant de raccorder.

2. Raccordez le tuyau
d'alimentation au lave-
linge en le vissant a la
prise d'eau prévue, dans
la partie arriere en haut a
droite (voir figure).

3. Faites attention a ce
que le tuyau ne soit ni
plié ni écrasé.

! La pression de I'eau doit étre comprise entre les
valeurs indiquées dans le tableau des Caractéristiques
techniques (voir page ci-contre).

! Sila longueur du tuyau d'alimentation ne suffit pas,
adressez-vous a un magasin spécialisé ou a un
technicien agréeé.

! N'utilisez jamais de tuyaux usés.

14



() inpbesIT

I Conservez ce mode d'emploi pour pouvoir le
consulter a tout moment. En cas de vente, de
cession ou de déménagement, veillez a ce qu'il
suive toujours le lave-linge pour que son nouveau
propriétaire soit informé sur son mode de
fonctionnement et puisse profiter des conseils
correspondants.

! Lisez attentivement les instructions: elles fournissent
d'importantes informations sur I'installation, |'utilisation
et la sécurité.

Raccordement du tuyau de vidange

.

65 - 100 cm

Raccordez le tuyau
d'évacuation, sans le
plier, a un conduit
d'évacuation ou a une
évacuation murale
placés a une distance
du sol comprise entre
65 et 100 cm;

ou bien accrochez-le a
un évier ou a une
baignoire, dans ce cas,
fixez le support en
plastique fourni avec
I'appareil au robinet
(voir figure). L'extrémité
libre du tuyau
d'évacuation ne doit
pas étre plongée dans
I'eau.

! L'utilisation de tuyaux de rallonge est absolument
déconseillée, si vous ne pouvez vraiment pas faire
autrement vous devrez utiliser un tuyau de méme
diametre et de longueur maximum de 150 cm.

Branchement électrique

Avant de brancher la fiche dans la prise de courant,

contrélez que:

e la prise dispose de mise a la terre et est conforme
aux normes;

e |a prise est bien apte a supporter la puissance
maximale de la machine indiguée dans le tableau
des Carcatéristiques techniques (voir ci-contre);

¢ |a tension d'alimentation est bien comprise entre
les valeurs figurant dans le tableau des
Caractéristiques techniques (voir ci-contre);

e |a prise est bien compatible avec la fiche du lave-
linge. Autrement, remplacez la prise ou la fiche.

! Votre lave-linge ne doit pas étre installé dehors,
méme a l'abri, car il est tres dangereux de le laisser
exposé a la pluie et aux orages.

! Conservez ce mode d'emploi pour pouvoir le
consulter a tout moment. En cas de vente, de
cession ou de déménagement, veillez a ce qu'il
suive toujours le lave-linge pour que son nouveau
propriétaire soit informé sur son mode de
fonctionnement et puisse profiter des conseils
correspondants.

! Lisez attentivement les instructions: elles fournissent
d'importantes informations sur I'installation, |'utilisation
et la sécurité.

! Aprés installation du lave-linge, la prise de courant
doit étre facilement accessible.

! N'utilisez ni rallonges ni prises multiples.

! Le cable ne doit &tre ni plié ni écrasé.

! Le cable d'alimentation ne doit étre remplacé que
par des techniciens agréés.

Attention! Nous déclinons toute responsabilité en cas
de non respect des normes énumérées ci-dessus.

Premier cycle de lavage

Avant la premiére utilisation de la machine, effectuez
un cycle de lavage avec un produit lessiviel mais
sans linge et sélectionnez le programme a 90°C
sans prélavage.

Caractéristiques techniques

Modéle WITL 62

largeur 40 cm
hauteur 85 cm
profondeur 60 cm

Dimensions

Capacité de 1 a5 kg

Raccordements
électriques

Voir la plaque signalétique appliquée
sur la machine.

pression maximale 1 MPa (10 bar)
pression minimale 0,05 MPa (0,5 bar)
capacité du tambour 42 litres

Raccordements
hydrauliques

Vitesse

d'essorage jusqu'a 600 tours minute

Programmes de
contrdle selon la
norme EN 60456

programme 2; température 60°C;
effectué avec une charge de 5 kg.

Cet appareil est conforme aux
Directives Communautaires suivantes:
- 89/336/CEE du 03/05/89
(Compatibilité électromagnétique) et
modifications suivantes

- 2006/95/CE (Basse Tension)

- 2002/96/CE

£
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Description du lave-linge

Bandeau de commandes Touche

Voyant

START/RESET ALLUMAGE/

HUBLOT
VERROUILLE

—— \

Touches

FONCTION o

— )

OO0 O g D | MISE EN MARCHE/

Voyants

0000

OC

ARRET

Bouton

L

L Bouton
TEMPERATURE PROGRAMMES

Tiroir a produits lessiviels: chargement des
produits lessiviels et additifs (voir page 20).

Voyants: suivi du stade d'avancement du
programme de lavage. (voir page 17).

Touches FONCTION: sélection des fonctions
disponibles. La touche correspondant a la fonction
sélectionnée restera allumée.

Bouton TEMPERATURE: sélection de la
température ou lavage a froid (voir page 19).

@ Voyant ALLUMAGE/COUVERCLE VERROUILLE:

Touche MISE EN MARCHE/ARRET: mise en
marche ou arrét du lave-linge.

Touche START/RESET: démarrage des
programmes ou annulation (en cas d'erreur).

Voyant ALLUMAGE/COUVERCLE VERROUILLE:
pour comprendre si le lave-linge est branché et si le
couvercle peut étre ouvert (voir page 16).

Bouton PROGRAMMES: choix des programmes
(voir page 18).
En cours de lavage, le bouton ne bouge pas.

Le voyant allumé indique que le couvercle est verrouillé pour empécher toute ouverture accidentelle; attendez
que le voyant cesse de clignoter avant d'ouvrir le hublot, vous risqueriez d'endommager |'appareil.

! Le clignotement rapide du voyant ALLUMAGE/COUVERC
signale une anomalie (voir page 11, Anomalies et Remédes)

LE VERROUILLE en méme temps qu'un autre
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Comment ouvrir et fermer le tambour

Voyants

Les voyants fournissent des informations importantes.

Voila ce qu'ils signalent:

Phases en cours:

Pendant le cycle de lavage, les voyants s'allument
progressivement pour indiquer son stade
d'avancement:

o

g
Iw""’l SO L
T

20,

Prélavage

N

= Lavage

()
& o Rincage

® o

Remarque: pendant la phase de vidange, le voyant
correspondant a la phase Essorage s'allume.

Essorage

A) Ouvrez le couvercle. (Fig. 1). Soulevez le Couver- -

cle externe et ouvrez le completement;
B) Ouvrez ensuite les Portes du tambour a I’aide
de vos deux mains comme indiqué sur la Fig. 2):
e appuyez sur la touche indiquée par la fleche sur la Fig. 2)
et tout en appuyant Iégerement vers le bas posez une
main pour éviter que les portes ne vous fassent mal
aux adoigts en s’ouvrant soudainement;
® accompagnez dans leur mouvements les portes qui

se décrocheront et s’ouvriront facilement.
C) INTRODUISEZ LE LINGE. (Fig. 3).
D) FERMEZ. (Fig. 4).

¢ refermez bien le tambour en baissant d’abord la
porte antérieure et posez ensuite la porte

postérieure;

e faites attention a parfaitement positionner les
crochets de la porte antérieure dans leur siege dans
la porte postérieure;

® vous entendrez un “
fixation;
appuyez alors légérement vers le bas sur les deux
portes qui ne doivent pas se décrocher;

e fermez enfin le couvercle externe.

clac ” qui confirmera la bonne

Touches fonction

Les TOUCHES FONCTION servent aussi de voyants.
La sélection d'une fonction entraine I'allumage du
voyant correspondant.

Si la fonction sélectionnée est incompatible avec le
programme sélectionné, la touche clignote et la
fonction n'est pas activée.

En cas de sélection d'une fonction incompatible avec
une autre précédemment sélectionnée, la seule a étre
activée sera la derniéere validée.
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Mise en marche et Programmes

En bref: démarrage d'un programme

1. Pour allumer le lave-linge appuyez sur la touche (1).

Tous les voyants s'allument pendant quelques

secondes puis s'éteignent et le voyant ALLUMAGE/

COUVERCLE VERROUILLE commence a clignoter.
2. Chargez le lave-linge, versez le produit lessiviel et

4. Sélectionnez la température de lavage (voir page 19).

5. Sélectionnez quelque fonction (voir page 19).

6. Appuyez sur la touche START/RESET pour lancer
le programme.
Pour annuler, poussez sur la touche START/RESET
pendant 2 secondes au moins.

les additifs (voir page 20) et fermez les portes et le 7. Alafin du programme de lavage, le voyant ALLUMAGE/
couvercle COUVERCLE VERROUILLE clignote pour indiquer que
g B o le couvercle peut étre ouvert. Sortez le linge et laissez
3. Sélectionnez a l'aide du bouton PROGRAMMES P o 9
le programme désiré le couvercle entrouvert pour faire sécher le tambour.
' Eteignez le lave-linge en appuyant sur la touche (|)
Tableau des programmes
. . . Lessive - A Durée du L
Nature des tissus et degré de Program- Tempé- Assouplis- | Anti-tadches/ cycle Description du cycle de
salissure mes rature sant Eau de Javel |SY¢ lavage
prélav. |lavage (minutes)
Standard
. A Prélavage, lavage, ringages,
g;égn((.jrBalarS]csnaextrg?%Tce)m 1 90°C . . . 167 essorages intermédiaires et
ps. nappes, ) essorage final
Coton: Blancs extrémement 2 90°C o . Délicate/ 159 Lavage, ringages, essorages
sales (draps, nappes, etc.) Traditionnelle intermédiaires et essorage final
Coton: Blancs et couleurs 2 60°C o . Délicate/ 158 Lavage, ringages, essorages
résistantes tres sales Traditionnelle intermédiaires et essorage final
Coton: Blancs et couleurs 2 40°C o . Délicate/ 143 Lavage, ringages, essorages
délicates tres sales Traditionnelle intermédiaires et essorage final
Coton: Blancs peu sales et " .

o . o Délicate/ Lavage, ringages, essorages
gaﬁéeuertscsiehcates (chemises, 3 40°C * ° Traditionnelle 99 intermédiaires et essorage final
Syntétiques: Couleurs_ Lavage, ringages, anti-
[)eésgsétagtts.s)‘. tres sales (linge de 4 60°C . . Délicate 80 froissement ou essorage délicat
Syntétiques: Couleurs ; ;

o N . o " Lavage, rincages, anti-
[)eésgsétagttss)‘. tres sales (linge de 4 40°C . . Délicate 71 froissement ou essorage délicat
Syntétiques: Couleurs délicates . .

f A o " Lavage, rincages, anti-
gg%;e en tout genre légérement 5 40°C . . Délicate 71 froissement ou essorage délicat

) o Lavage, rincages, essorage
Laine 6 40°C . ° 50 délicat
Tissus particulierement délicats 7 30°C . R 50 Lavage, rincages, anti-
(rideaux, soie, viscose, etc.) froissement ou vidange
Time 4 you
Coton: Blancs et couleurs 8 60°C R . 60 Lavage, ringages, essorages
résistantes tres sales intermédiaires et essorage final
Coton: Blancs peu sales et .

41 ; o Lavage, rincages, essorages
g%ﬁlseugtscc;ellcates (chemises, 9 40°C ¢ y 50 intermédiaires et essorage final
Syntétiques: Couleurs délicates .

(inge en tout genre légérement 10 40°C . . 40 ba}\‘/age, rincages, essorage
sale) élicat

Syntétiques:Couleurs délicates )

(inge en tout genre légerement 11 30°C . o 30 'aa}‘(agfv rincages et essorage
sale) élica

Sports

Lavages en eau froide (sans
(CMh:;szurea?redS? sport 12 30°C . . 50 lessive), lavage, ringages et
2P essorage délicat
Textiles vétements de sport 13 30°C o . 63 Lavage, ringages, essorages
survétements, shorts, etc. intermédiaires et essorage fina
( N h ) " - diai final
PROGRAMMES PARTIAUX
’ —

Rincage t‘:wt] . Tra?deit“igitr?élle Ringcages et essorage
Essorage @ Vidange et essorage
Vidange [:rJ Vidange
Remarque

- Pour les programmes 8, 9 il est conseillé de ne pas dépasser une charge de 3,5 kg.
- Pour le programme 13 il est conseillé de ne pas dépasser une charge de 2 kg.
- Pour la fonction anti-froissement: voir Repassage facile, page ci-contre. LLes données reportées dans le tableau sont a titre indicatif.

Programme spécial

Express 30" (programme 11 pour Synthétiques) spécialement congu pour laver du linge peu sale en un rien de temps:
il ne dure que 30 minutes et permet ainsi de faire des économies d'énergie et de temps. Choisissez le programme
(11 a 30°C), vous pourrez laver ensemble des textiles différents (sauf laine et soie) en ne dépassant pas 3 kg de
charge. Nous vous conseillons d'utiliser des lessives liquides.
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ﬂ Sélection de la température
Tournez le bouton TEMPERATURE pour sélectionner la température de lavage (voir Tab

Vous pouvez réduire la température jusqu'au lavage a froid (s%).

! Pour éviter des vibrations excessives, avant toute phase d'essorage, |'appareil imprime au tambour une série de

leau des programmes page 78).-

rotations continues a une vitesse légerement supérieure a la vitesse de lavage pour distribuer le linge de fagon unifor-

me.

Si, malgré plusieurs tentatives, le linge n'est pas parfaitement réparti , I'appareil effectue I'essorage a une vitesse
inférieure a la vitesse prévue.
En cas de déséquilibre excessif, I'appareil procede a la répartition du linge au lieu de I'essorage.
Les tentatives éventuelles d'équilibrage peuvent prolonger la durée totale du cycle de 10 minutes maximum.

Fonctions

Les différentes fonctions de lavage prévues par le lave-linge permettent d'obtenir la propreté et le blanc souhaités.
Pour activer les fonctions:
1. appuyez sur la touche correspondant a la fonction désirée, d'apres le tableau ci-dessous;
2. I'allumage de la touche correspondante signale que la fonction est activée.

Remarque: Le clignotement rapide de la touche signale que la fonction correspondante n'est pas disponible pour le
programme sélectionné.

Activée avec

Fonctions Effet Mode d'emploi les
programmes:
Anti-taches | Cycle anti-taches N'oubliez pas de verser I'eau de Javel dans le bac supplémentaire 4
conseillé pour (voir page 20)
I'élimination de taches 2345
ﬁ' tres résistantes. Elle est incompatible avec I'option REPASSAGE FACILE. R’ing’:aées’.
Repassage |Pour moins froisser Si cette fonction est sélectionnée, les programme 4, 5, 7 et
facile les tissus et Ringage délicat s'arréteront en laissant le linge tremper dans I'eau
simplifier leur (Anti-froissement) et le voyant de la phase Rincage gjse mettra a
repassage. clignoter: = 3.4.5 7.8
é - pour compléter le cycle appuyez sur la touche START/RESET; ?I’ic}e?nete
- pour n'effectuer que la vidange amenez le bouton sur le symbole ge.
correspondant [ et appuyez sur la touche START/RESET.
Elle est incompatible avec I'option ANTI-TACHES
Super Pour augmenter Utilisation conseillée en cas de pleine charge ou de doses élevées
ringage I'efficacité du de produit lessiviel. 1. 2.3 4.5
o rincage. 8,9,10, 12,
= 13 et
ringcages

Suppression
essorage

@

Pour interdire
|' éssorage

Utilisation conseillée en cas de linge difficile a répasser.

Tous sauf le
7

et vidange.
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Produits lessiviels et linge

Tiroir a produits lessiviels

Un bon résultat de
lavage dépend aussi
d'un bon dosage de
produit lessiviel: un
exces de lessive ne
lave pas mieux, il
incruste l'intérieur de
votre lave-linge et
pollue
I'environnement.

Sortez le tiroir a produits lessiviels et versez la lessive
ou l'additif comme suit.

bac 1: Lessive prélavage
(en poudre)

bac 2: Lessive lavage

(en poudre ou liquide)

En cas d'utilisation de lessive liquide, il est conseillé
d'introduire la boule doseuse directement dans la
cuve.

! N'utilisez pas de lessives pour lavage & la main,
elles génerent trop de mousse.

bac 3: Additifs (adoucissant, etc.)
L'assouplissant ne doit pas déborder de la grille
(max). Le lave-linge préleve automatiquement
I’'assouplissant lors du dernier ringage.

A la fin du programme de lavage il reste dans le bac
3 un résidu d’eau. Cette eau sert au prélevement
des assouplissants trés denses ou a dissoudre les
assouplissants concentrés.

Sidans le bac 3 il reste un peu plus d’eau que d’habitude,
cela signifie que le dispositif de vidange est bouché et
empéche l'effet aspirant du dispositif.

Pour le nettoyage voir page 22.

bac 4: Eau de javel

Cycle blanchissage

N'utilisez de I'eau de Javel traditionnelle que pour
les tissus blancs résistants et des détachants
délicats pour les couleurs, les synthétiques et la
laine.

Lorsque vous versez I'eau de Javel, attention a ne pas
dépasser le niveau "max" indiqué sur le bac 4 (voir
figure).

Si vous ne voulez que blanchir, versez I'eau de Javel
dans le bac supplémentaire 4, sélectionnez le pro-
gramme Rincage & et enfin appuyez la touche &
anti-taches.

Triage du linge

e Triez correctement votre linge d'apres:
- le type de textile / le symbole sur I'étiquette.
- les couleurs: séparez le linge coloré du blanc.
e \/idez les poches et contrélez les boutons.
e Ne dépassez pas les valeurs indiquées correspon-
dant au poids de linge sec:
Textiles résistants: 5 kg max.
Textiles synthétiques: 2,5 kg max.
Textiles délicats: 2 kg max.
Laine: 1 kg max.

Combien pése le linge ?

1 drap 400-500 g

1 taie d'oreiller 150-200 g

1 nappe 400-500 g

1 peignoir 900-1.200 g

1 serviette éponge 150-250 g

Piéces de linge particuliéres

Rideaux: pliez-les bien et glissez-les dans une taie
d'oreiller ou dans un sac genre filet. Lavez-les seuls
sans dépasser la demi-charge. Sélectionnez le pro-
gramme 7 qui supprime automatiquement I'essorage.

Doudounes et anoraks: s'ils sont en duvet d'oie ou de
canard, ils peuvent étre lavés a la machine. Lavez les
vétements sur I'envers. La charge ne doit pas excéder
2-3 kg. Prévoyez 2, voire 3 ringages et un essorage léger.

Laine: pour obtenir d'excellents résultats utilisez un
produit lessiviel spécial et ne dépassez pas une
charge de 1 kg.
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Précautions et conseils (D npesit

! Ce lave-linge a été concu et fabriqué conformé- I'impact sur la santé humaine et I'environnement. .
ment aux normes internationales de sécurité. Ces Le symbole de la ""poubelle barrée'' est apposée
avertissements sont fournis pour des raisons de sur tous les produits pour rappeler les obligations de

sécurité, lisez-les attentivement. collecte séparée.

Les consommateurs devront contacter les
. . autorités locales ou leur revendeur concernant la
Sécurité générale démarche a suivre pour lI'enlevement de leur vieil

appareil.
e Cet appareil a été congu pour une utilisation

domestique, non professionnelle et ses fonctions
ne doivent pas étre altérées.
. . .
* Ce lave-linge ne doit étre utilisé que par des Economies et respect de I'environnement
adultes en suivant les instructions reportées dans

ce mode d'emploi. Economie de produit lessiviel, d'eau, d'électri-

cité et de temps

e Pour ne pas gaspiller de ressources, utilisez le lave-
linge a sa charge maximale. Mieux vaut une pleine
charge que deux demies, vous économiserez
jusqu'a 50% d'électricité.

e N'utilisez pas I'appareil si vous étes pieds nus.
ne touchez jamais I'appareil si vous avez les pieds
ou les mains humides.

e Ne tirez jamais sur le cable pour débrancher la

fiche de la prise de courant. ¢ Un prélavage n'est nécessaire qu'en cas de linge

tres sale. S'en passer permet de faire des écono-
mies de produit lessiviel, de temps, d'eau et entre 5

e Ne touchez pas a I'eau de vidange, elle peut ; e
et 15% d'électricité.

atteindre des températures tres élevées.

e Si vous traitez les taches avec un produit détachant
ou si vous les laissez tremper avant de les laver,
vous éviterez d'avoir a laver a de hautes tempéra-
tures. Un programme a 60°C au lieu de 90°C ou un
a 40°C au lieu de 60°C, fait économiser jusqu'a
50% d'électricité.

¢ Ne forcez pas pour ouvrir le couvercle: le
verrouillage de sécurité qui protege contre les
ouvertures accidentelles pourrait s'endommager.

e En cas de panne, n'essayez en aucun cas
d'accéder aux mécanismes internes pour tenter

de la réparer. . - . o
e Bien doser la quantité de produit lessiviel en fonc-

tion de la dureté de I'eau, du degré de salissure et
de la quantité de linge a laver évite les gaspillages
et protege I'environnement: bien que biodégrada-
bles, les produits lessiviels contiennent des élé-
ments qui alterent I'équilibre de la nature. Evitez le
plus possible I'utilisation d'assouplissant.

e Veillez a ce que les enfants ne s'approchent pas
de la machine pendant son fonctionnement.

e Deux ou trois personnes sont nécessaires pour la
déplacer en faisant trés attention. Ne jamais la
déplacer seul car la machine est trés lourde.

e Effectuer ses lavages tard dans I'apres-midi et
jusqu'aux premieres heures du matin permet de
réduire la charge d'absorption des opérateurs
énergétiques.

e Avant d'introduire votre linge, contrélez si le
tambour est bien vide.

Enléevement des appareils

ménagers usagés e Si le linge doit étre séché dans un seche-linge,
sélectionnez une haute vitesse d'essorage. Du linge
La Directive Européenne 2002/96/EC sur les qui contient moins d'eau fait écomiser du temps et
Déchets des Equipements Electriques et de I'électricité dans le programme de séchage.

Electroniques (DEEE), exige que les appareils
meénagers usagés ne soient pas jetés dans le flux
normal des déchets municipaux. Les appareils
usagés doivent étre collectés séparément afin
d'optimiser le taux de récupération et le recyclage
des matériaux qui les composent et réduire
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Entretien et soin

Coupure de l'arrivée d'eau et de courant

e Fermez le robinet de I'eau apres chaque
lavage: vous limiterez ainsi I'usure de l'installation
hydraulique de votre lave-linge et éliminerez le
danger de fuites.

e Débranchez la fiche de la prise de courant quand
vous nettoyez votre lave-linge et pendant tous
vos travaux d'entretien.

Nettoyage du lave-linge

Pour nettoyer I'extérieur et les parties en
caoutchouc, utilisez un chiffon imbibé d'eau tiede et
de savon. N'utilisez ni solvants ni abrasifs.

Nettoyage du tiroir a produits
lessiviels

Pour sortir le tiroir, soulevez-le et tirez-le vers vous
(voir fig.).

Lavez-le a I'eau courante, effectuez cette opération
assez souvent.

Entretien du couvercle

et du tambour

e Quand vous n’utilisez pas votre lave-linge, laissez
toujours le hublot entrouvert pour éviter la
formation de mauvaises odeurs.

Nettoyage de la pompe

Le lave-linge est équipé d'une pompe
autonettoyante qui n'exige aucune opération
d'entretien. Il peut toutefois arriver que de menus
objets (pieces de monnaie, boutons) tombent dans
la préchambre qui protége la pompe, placée en bas
de cette derniere.

! Contrélez que le cycle de lavage est bien terminé
et débranchez la fiche.

Pour récupérer les objets qui pourraient étre
tombés dans la préchambre :

1. déposez la base a
I'avant de votre lave-
linge en la saisissant

sur les c6tés et en la
tirant des deux mains
(voir figure);

2. dévissez le cou
vercle en le faisant
tourner dans le sens
inverse des aiguilles
d'une montre (voir
figure): il est normal
qu'un peu d'eau
s'écoule;
3.nettoyez
soigneusement a
I'intérieur;

4. revissez le
couvercle;

5. remontez le

panneau en veillant a
bien enfiler les crochets dans les fentes prévues
avant de le pousser contre la machine.

Contrédle du tuyau d'arrivée de l'eau
Contrélez le tuyau d'alimentation au moins une fois
par an. Remplacez-le dés que vous remarquez des
craquelements et des fissures: les fortes pressions
subies pendant le lavage pourraient provoquer des
cassures.

! N'utilisez jamais de tuyaux usés.

Comment nettoyer le tiroir a produits lessiviels

Démontage:

Appuyez légerement sur la
grosse touche située sur la
partie antérieure du tiroir a
produits lessiviels et tirez
vers le haut (fig. 1).

Nettoyage:

rincez-les.

Nettoyez le tiroir sous le robinet (fig. 3) a I'aide par

exemple d'une vieille brosse a dents; tirez sur les deux
petits siphons placés dans la partie supérieure des bacs 1 emplacements spéci-aux et
et 2 (fig. 4), contrélez qu'ils ne soient pas bouchés et

Fig. 3

Remontage:
N'oubliez pas de replacez les
deux petits siphons dans leurs

remettez enfin le tiroir dans son

siege en le fixant (fig. 4, 2, 1).
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Anomalies et remédes (D inpesiT

contrélez s'il ne s'agit pas d'un probleme facile a résoudre grace a la liste suivante.

Il peut arriver que le lave-linge ne fonctionne pas bien. Avant de appelez le Service aprés-vente (voir page 24), .

Anomalies:

Le lave-linge ne s'allume pas.

Le cycle de lavage ne démarre
pas.

Il n'y a pas d'arrivée d'eau.

Le lave-linge prend l'eau et
vidange continuellement.

Votre lave-linge ne vidange pas
et n'essore pas.

Votre lave-linge vibre beaucoup
pendant l'essorage.

Le lave-linge a des fuites.

Le voyant ALLUMAGE/
COUVERCLE VERROUILLE
clignote rapidement en méme
temps qu'un autre voyant.

Il y a un excés de mousse.

Causes / Solutions possibles:

e |a fiche n'est pas branchée dans la prise de courant ou mal branchée.
e |l y a une panne de courant.

e Le couvercle n'est pas bien fermé.

e La touche (I) n'a pas été actionnée.

e La touche START/RESET n'a pas été actionnée.
e Le robinet de I'eau n'est pas ouvert.

e e tuyau d'arrivée de I'eau n'est pas raccordé au robinet.
e Le tuyau est plié.

e Le robinet de I'eau n'est pas ouvert.

e |l y a une coupure d'eau.

e |a pression n'est pas suffisante.

e La touche START/RESET n'a pas été actionnée.

¢ |e tuyau de vidange n'est pas installé a une distance du sol
comprise entre 65 et 100 cm (voir page 15).

e |'extrémité du tuyau de vidange est plongée dans I'eau (voir page 15).
e [ 'évacuation murale n'a pas d'évent.

Si aprés ces Vvérifications, le probleme persiste, fermez le robinet de I'eau, éteignez
la machine et appelez le service Assistance. Si vous habitez en étage dans un
immeuble, il peut y avoir des phénomenes de siphonnement qui font que votre
lave-linge prend et évacue I'eau continuellement. Pour supprimer cet inconvénient,
Vous pouvez trouver dans le commerce des valves spéciales anti-siphonnement.

e |Le programme ne prévoit pas de vidange: pour certains
programmes, il faut intervenir pour la faire démarrer (voir page 18).

e |'option Repassage facile est activée: pour compléter le
programme, appuyez sur la touche START/RESET (voir page 19).

e |e tuyau de vidange est plié (voir page 15).

e |La conduite de l'installation de vidange est bouchée.

e Les vis de fixation du groupe oscillant n‘ont pas été enlevées lors de
I'installation de I'appareil. Enlevez les vis (voir page 2).

e Le lave-linge n'est pas posé a plat (voir page 14).

e |e lave-linge est coincé entre des meubles et le mur (voir page 14).

e |Le tuyau d'arrivée de I'eau n'est pas bien vissé (voir figure page 14).
e |e tiroir a produits lessiviels est bouché (pour le nettoyer voir pag. 22).
e |e tuyau de vidange n'est pas bien fixé (voir page 15).

Il vous signale une anomalie. Avant d'appeler le service de dépannage,
nous vous prions de bien vouloir procéder comme suit :
. Eteignez I'appareil;
. Débranchez la fiche d'alimentation et attendez au moins 40 secondes;
. Rebranchez la fiche d'alimentation;
. Allumez I'appareil;
. Si le défaut persiste toujours, veuillez contacter le centre d'asssitance
technique.Appelez le Service-aprés-vente car une anomalie est
signalée.

O~ WON =

e |e produit de lavage utilisé n'est pas une lessive spéciale machine
(il faut qu'il y ait l'inscription "pour lave-linge", "main et machine", ou
autre semblable).

e |La quantité utilisée est excessive.
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Assistance

Avant d'appeler le service aprés-vente:

e Vérifiez si vous ne pouvez pas résoudre vous-méme le probleme (voir page 23);

e Remettez le programme en marche pour contrdler si le dysfonctionnement a disparu;
e Autrement, appelez le Service apres-vente de votre revendeur;

En cas d'installation erronée ou d'utilisation incorrecte, vous pouvez étre appelé a payer I'intervention.
Ne vous adressez jamais a des techniciens non agréés.

Communiquez:

¢ |e type de panne;

¢ |le modele de la machine (Référence);
e |le numéro de série (S/N);

Vous trouverez tous ces renseignements sur la plaquette signalétique située sur le panneau arriere de votre
lave-linge.

Consultation a tout moment

Pour toute demande concernant nos produits, n’hésitez pas a contacter notre Service Consommateurs
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Instrucciones para el uso
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Instalacion

! Es importante conservar este manual para poder
consultarlo en cualquier momento. En caso de
venta, de cesion o de traslado, verifique que
permanezca junto con la lavadora para informar al
nuevo propietario sobre el funcionamiento y brindar
las correspondientes advertencias.

! Lea atentamente las instrucciones: ellas contienen
importante informacion sobre la instalacion, el uso y
la seguridad.

Desembalaje y nivelacion
Desembalaje

1. Desembale la
“ lavadora.
2. Controle que la
lavadora no haya
sufrido dafnos durante
el transporte. Si
estuviera danada no la
conecte y llame al
revendedor.

3. Quite los cuatro
tornillos de proteccion
para el transporte y la
arandela de goma con
el correspondiente
distanciador, ubicados
en la parte posterior
(ver la figura).

4. Cierre los orificios con los tapones de plastico
suministrados con el aparato.

5. Conserve todas las piezas: cuando la lavadora deba ser
transportada nuevamente, deberan volver a colocarse.

Atencion: si vuelve a utilizar los tornillos mas cortos, se
deben colocar arriba.

! Los embalajes no son juguetes para los nifos.

Nivelacion

1. Instale la lavadora sobre
un piso plano y rigido, sin
apoyarla en las paredes,
muebles ni en ningun otro
aparato.

2. Si el piso no esta
perfectamente horizontal,
compense las irregulari-
dades desenroscando o
enroscando los pies

delanteros (veéase la figura); el angulo de inclinacion
medido sobre la superficie de trabajo, no debe superar
los 2°.

Una cuidadosa nivelacion brinda estabilidad a la
maquina y evita vibraciones, ruidos y desplazamientos
durante el funcionamiento. Cuando se instala sobre
mogquetas o alfombras, regule los pies para conservar
debajo de la lavadora un espacio suficiente para la
ventilacion.

Instalacién, desplazamientos.

Si su lavadora esta dotada
de un carro especial con
ruedas retractiles, se
facilitara su
desplazamiento. Para
hacer descender este
carro y poder moverla sin
esfuerzo, es necesario tirar
la palanca, situada abajo
a la izquierda, debajo del
zécalo. Finalizado el
desplazamiento es
necesario devolverla a su posicion inicial. A partir de ese
momento, la maquina esta sélidamente colocada.

150°

Conexiones hidraulicas y eléctricas

Conexion del tubo de alimentacién de agua

1. Introduzca la junta A
en el extremo del tubo
de alimentacion y enrés-
quelo a un grifo de agua
fria con boca roscada de
3/4 gas (véase la figura).

Antes de conectarlo,
T haga correr el agua hasta
M que salga limpia.

2. Conecte el tubo de
alimentacion a la lavado-
ra enroscandolo en la
toma de agua corres-
pondiente ubicada en la
parte posterior arribay a
la derecha (véase la
figura).

3. Verifique que el tubo
no tenga pliegues ni
estrangulaciones.

! La presion de agua del grifo debe estar comprendida
dentro de los valores contenidos en la tabla de Datos
técnicos (ver la pagina del costado).

! Sila longitud del tubo de alimentacion no fuera
suficiente, dirijase a una tienda especializada o a un
técnico autorizado.

! No utilice nunca tubos ya usados.
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Conexion del tubo de descarga

.

65 -100 cm

Conecte el tubo de
descarga, sin plegarlo, a
un desagule de pared
ubicado a una distancia
del piso comprendida
entre 65y 100 cm;

0 apoyelo al borde de
un lavabo o de una
banera, uniendo la guia
suministrada con el
aparato, al grifo (vease
la figura). El extremo
libre del tubo de des-
carga no debe perma-
necer sumergido en el
agua.

! No se aconseja utilizar tubos de prolongacion, de
todos modos, si es indispensable, la prolongacion
debe tener el mismo diametro del tubo original y no
superar los 150 cm.

Conexioén eléctrica

Antes de enchufar el aparato, verifigue que:
¢ |a toma tenga la conexion a tierra y haya sido hecha
segun las normas legales;

¢ |a toma sea capaz de soportar la carga maxima de
potencia de la maquina indicada en la tabla de
Datos técnicos (ver al costado);

e |atension de alimentacion esté comprendida dentro
de los valores indicados en la tabla de Datos
técnicos (ver al costado);

¢ |a toma sea compatible con el enchufe de la lava-
dora. Si no es asi, sustituya la toma o el enchufe.

! La lavadora no debe ser instalada al aire libre, ni
siquiera si el lugar esta preparado, ya que es muy
peligroso dejarla expuesta a la lluvia o a las tormentas.

! Una vez instalada la lavadora, la toma de corriente
debe ser facilmente accesible.

! No utilice alargadores ni conexiones mdltiples.

! El cable no debe estar plegado ni sufrir compresio-
nes.

! El cable de alimentacion debe ser sustituido sélo por
técnicos autorizados.

iAtencion! La empresa fabricante declina toda respon-
sabilidad en caso de que estas normas no sean
respetadas.

Primer ciclo de lavado
Después de la instalacion y antes del uso, realice un

ciclo de lavado con detergente y sin ropa, seleccio-
nando el programa a 90°C sin prelavado.

Datos técnicos

Modelo WITL 62

ancho 40 cm.
altura 85 cm.
profundidad 60 cm.

Dimensiones

Capacidad

de 1 a5 kg.

Conexiones
eléctricas

Ver la placa de caracteristicas
técnicas aplicada en la maquina

Conexiones
hidricas

presion maxima 1 MPa (10 bar)
presion minima 0,05 MPa (0,5 bar)
capacidad del cesto 42 litros

Velocidad de
centrifugado

maxima 600 r.p.m.

Programas de
control segtin la
norma EN 60456

programa 2; temperatura 60°C;
efectuado con 5 kg. de carga.

>2(6

Esta maquina cumple con lo
establecido por las siguientes
Directivas de la Comunidad:

- 89/336/CEE del 03/05/89
(Compatibilidad Electromagnética) y
sucesivas modificaciones

- 2006/95/CE (Baja Tension)

- 2002/96/CE
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Descripcion de la lavadora

Botén

START/RESET

E Panel de control
Luz testigo de
TAPA BLOQUEADA
_ |

[—ﬁ Botones_ de ‘

FUNCION 0
SO0 % Bicevpibos
APAGADO
Luces _
testigo _
1 f
Mando Mando
TEMPERATURA PROGRAMAS
Cajon de detergentes para cargar detergentes y Boton START/RESET para poner en marcha los
aditivos (véase la pag. 32). programas o anular las selecciones incorrectas.

Luces testigo para seguir el estado de avance del

orograma de lavado Luz testigo de ENCENDIDO/TAPA BLOQUEADA

para saber si la lavadora estd encendida
(centelleante) y si la tapa se puede abrir (fija) (véase

Botones de FUNCION: para seleccionar las funcio- 3
la pag. 28).

nes disponibles. El botdn correspondiente a la funcion

seleccionada permanecera encendido. .
Mando para elegir los programas.

Botén de TEMPERATURA para modificar la tempe- Durante el programa el mando no se mueve.
ratura de lavado (véase la pdg. 317). (véase la pdg. 30).

Botén de ENCENDIDO/APAGADO para encender y
apagar la lavadora.

@ Luz indicadora de ENCENDIDO/PUERTA BLOQUEADA:
La luz testigo encendida indica que la puerta esta blogueada para impedir aperturas accidentales;
para evitar dafos es necesario esperar que la luz testigo centellee antes de abrirla.

! El centelleo rapido de la luz indicadora de ENCENDIDO/PUERTA BLOQUEADA simultaneamente con, al
menos, el de otra luz testigo, indica una anomalia (véase la pdg. 35).
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Como abrir y cerrar el cesto
A) ABERTURA (Fig. 1) Levante la tapa externa y abrala m

completamente

B) Abra luego el cesto usando ambas manos, como
se indica en la Fig. 2:

- presione el boton indicado por la flecha en la Fig. v,
ejerciendo una leve presion hacia abajo, mantenga
apoyada una mano, para evitar que las puertas se abran

repentinamente haciendo mal a los dedos;

- luego acompane las puertitas que se desengancharan y
se abriran facimente.

C) INTRODUCCION DE LA ROPA (Fig. 3)

D) CIERRE (Fig. 4)

- cierre bien el cesto bajando primero la puerta delantera
y apoyando luego la posterior;

- luego verifiqgue que los ganchos de la puerta delantera
estén perfectamente alojados en la sede de la puerta
posterior;

- después de haber escuchado el "clac" correspondiente
al enganche, ejerza una leve presion hacia abajo sobre
ambas puertas que no se deben desenganchar;

- por ultimo cierre la tapa externa.

Luces testigo

Las luces testigo suministran informacion importante. Botones de FUNCION
He aqui lo que nos dicen: Los BOTONES DE FUNCION también actdan como
luces testigo.

Fase en curso: Al seleccionar una funcién, el botén correspondiente se

Durante el ciclo de lavado, las luces testigo se iluminara.

encenderan progresivamente para indicar su estado

de avance. Sila funcién seleccionada no es compatible con el

. programa elegido, el boton centelleara y la funcion no

¥ < Prelavado se activara.

B9 . Lavado Cuando se seleccione una funcion incompatible con otra
. seleccionada precedentemente, permanecera activa solo
o Aclarado la Gltima seleccién realizada.

G < Centrifugado

Nota: durante la fase de descarga se iluminara la luz
testigo correspondiente a la fase de Centrifugado.
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Puesta en marcha y Programas

En la practica: poner en marcha un

programa

1. Encienda la lavadora pulsando el botén (1).
2. Cargue la ropa, vierta el detergente y los aditivos
(véase la pag. 32) y por ultimo cierre las puertas y

la tapa.

3. Seleccione el programa deseado con el mando. En
el display se indicara el tiempo estimado. Tempera-
tura y centrifugado se seleccionan

Tabla de programas

automaticamente de acuerdo con el programa (para
modificarlos ver la pdg. 19).

4. Seleccione eventuales funciones (véase la pdag. 19).

5. Ponga en marcha el programa pulsando el botén
START/RESET.
Para anular, mantenga presionado el boton START/
RESET durante 2 segundos como minimo.

6. Al finalizar el programa aparece la palabra «End».
Extraiga la ropa y deje la puerta semiabierta para
permitir que se seque el cesto.

7. Apague la lavadora pulsando el botén (D

. " R Detergente Opcién Duracién L .
:L%?:di% tejidos y de Programas ;raetr:l]rpae i Suavizante | Antimancha / | del ciclo gs:ggpcmn del ciclo de
prelav. | lavado Blanqueador | (minutos)
Estandar
Algodon: Blancos sumamente 1 90°C o . o 167 Prelavado, lavado, aclarados,
sucios (sabanas, manteles, etc.) centrifugas intermedias vy final
Algodon: Blancos sumamente P 90°C . o Delicado / 150 Lavado, aclarados, centrifugas
sucios (sabanas, manteles, etc.) Tradicional intermedias vy final
Algodon: Blancos y coloreados P 60°C . o Delicado / 158 Lavado, aclarados, centrifugas
resistentes muy sucios Tradicional intermedias y final
Algodon: Blancos y coloreados P 40°C . o Delicado / 143 Lavado, aclarados, centrifugas
delicados muy sucios Tradicional intermedias vy final
;/-\Icg;;g:;ens: gsincgcasosoco sucios s 20°C . . Delic'ardo / 99 [.avado, aclarados, centrifugas
(camisas, camisetas, etc.) Tradicional intermedias vy final
Sinteticos: Colores resistentes )
muy sucios (ropa para recién 4 50°C . . Delicado 80 tag::&,ffc;agaedngzagntlarrugas
nacidos, etc.) 9
Sinteticos: Colores resistentes ;
muy sucios (ropa para recién 4 40°C . . Delicado 71 tagsgtcr)(} ao[aagaec:igza:nnarrugas
nacidos, etc.) ug
Sinteticos: Sinteticos poco :
: ; o . Lavado, aclarados, centrifugas
sucios y colores delicados 5 40°C . ] Delicado 71 intermedias y final
o Lavado, aclarados,
Lana 6 40°C ¢ ¢ 50 centrifugacién delicada
Tejidos muy delicados (cortinas, o Lavado, aclarados, antiarrugas
seda, viscosa, etc.) 7 30°C * ¢ 52 o desague
Time 4 you
Algodon: Blancos y coloreados 8 60°C . R 60 Lavado, aclarados, centrifugas
resistentes muy sucios intermedias vy final
Algodon: Blancos poco sucios .
y colores delicados 9 40°C . ] 50 li_rﬁ\é?rcr‘w%’d?:slaraf?noasl’ centrifugas
(camisas, camisetas, etc.) y
Sinteticos: Colores delicados "
(ropa de todo tipo ligeramente 10 40°C . . 40 Lavado, aclarados y centrifuga
) delicada
sucia)
Sinteticos: Colores delicados .
(ropa de todo tipo ligeramente 11 30°C . . 30 Lavado, aclarados y centrifuga
) delicada
sucia)
Sport
) Lavado en frio (sin detergente),
((,i/la)é?dg d:r%(;r)tlvo 12 30°C . . 50 lavado, aclarados y
2P : centrifugacion delicada
Tejidos para ropa deportiva 13 30°C o . 63 Lavado, aclarados, centrifugas
(chandal, pantalén corto, etc.) intermedias vy final
PROGRAMAS PARCIALES
Aclarado % . %g!ﬁgiggaﬂ Aclarados y centrifugacion

Centrifugacion

&
©

Desague y centrifugacion

Desague
Notas

e

-En los programas 8-9 es aconsejable no superar una carga de ropa de 3,5 kg.
-En el programa 13 se aconseja no superar una carga de ropa de 2 kg.
-Para la descripcion del antiarrugas: consulte Plancha facil, pagina siguiente. Los datos contenidos en la tabla

tienen un valor indicativo.

Programa especial

Desague

Diario 30" (programa 11 para Sintéticos) fue estudiado para lavar prendas ligeramente sucias y en poco tiempo:
dura s6lo 30 minutos y de esa manera hace ahorrar energia y tiempo. Seleccionando el programa (11 a 30°C)
es posible lavar conjuntamente tejidos de distinto tipo (excluidas lana y seda), con una carga maxima de 3 kg.
Se aconseja el uso de detergente liquido.
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{f Seleccione la temperatura
Girando el mando de la TEMPERATURA se selecciona la temperatura de lavado (ver la Tabla de programas en la pdag. 30).

La temperatura se puede disminuir hasta el lavado en frio (

#

! Para evitar vibraciones excesivas, antes de cada centrifugado, la maquina distribuye la carga de modo uniforme, esto se
produce efectuando rotaciones continuas del cesto a una velocidad ligeramente superior a la del lavado.

Aun cuando después de repetidos intentos, la carga no se distribuye perfectamente, la maquina realiza el centrifugado a

una velocidad inferior a la prevista.
Cuando existe un excesivo desequilibrado, la maquina efectia la distribucion en lugar del centrifugado.
Los intentos de equilibrado pueden aumentar la duracion total del ciclo hasta un maximo de 10 minutos.

Funciones

Las distintas funciones de lavado previstas por la lavadora permiten obtener la limpieza y el blanco deseados. Para
activar las funciones:
1. pulse el botdon correspondiente a la funcion deseada de acuerdo con la tabla que se encuentra debajo;
2. el encendido del botén correspondiente indica que la funcion esta activa.

Nota: El centelleo rapido del botén indica que la funciéon correspondiente no se puede seleccionar para el programa

elegido.

Funciones Efecto Notas para el uso IActiva con
os
programas:

Antimancha Ciclo de Recuerde verter el blanqueador en la cubeta adicional 4 |2, 3, 4, 5,
blanqueo (ver la pag. 32). Aclarado.
adecuado i
para eliminar [No es compatible con la funcién PLANCHA FACIL.

ﬁ‘ las manchas
mas
resistentes.

Plancha facil |[Reduce las Seleccionando esta funcidon, los programas 4, 5, 7 vy 3,4, 5,7,
arrugas en Aclarado delicado se interrumpiran con la ropa en 8,9, 10y
los tejidos, remojo (Antiarrugas) y la luz indicadora de la fase de Desagiie.
facilitando el |Aclarado li‘w_iﬁl centelleara:

@“ planchado.
- para completar el ciclo pulse el botéon START/RESET,;
- para efectuar sdélo la descarga coloque la perilla en el
simbolo correspondiente b Y pulse el boton START
/RESET.
No es compatible con la funcién ANTIMANCHA.
Enjuague Aumenta la Es aconsejable con la lavadora a plena carga o con 1, 2, 3, 4,
Extra b eficacia del dosis elevadas de detergente. 5,8,9,10,
= enjuague. 12, 133{
Aclarados
Inhabilitacidon |[Permite Se utiliza cuando se lavan prendas difficiles de Todos
e excluir el planchar excepto
centrifugado |centrifugado
antes del Desagle
@ programa

seleccionado
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Detergentes y ropa

Cajon de detergentes

El buen resultado del lavado depende también de la
correcta dosificacion del detergente: si se excede la
cantidad, no se lava de manera mas eficaz, sino
que se contribuye a
encostrar las partes
internas de la lavadora
y a contaminar el
ambiente.

Extraiga el cajon de
detergentes e intro-
duzca el detergente o
el aditivo de la
siguiente manera:

cubeta 1: Detergente para prelavado (en polvo)

cubeta 2: Detergente para lavado

(en polvo o liquido)

El detergente liquido es conveniente colocarlo
directamente en la cuba utilizando la
correspondiente bola de dosificacion.

! No use detergentes para el lavado a mano ya que
producen demasiada espuma.

cubeta 3: Aditivos (suavizante, etc.)

Cuando vierta el suavizante en el compartimiento 3,
tenga cuidado de no superar el nivel "max" indicado.
El suavizante se introduce automaticamente

en la maquina durante el ultimo aclarado. Al finalizar
el programa de lavado, en el compartimiento 3
permanece una cantidad residual de agua. La
funciéon de la misma es la introduccion de
suavizantes muy densos o diluir a aquellos
concentrados. Si en el compartimiento 3
permaneciera mas agua de la normal, esto significa
que el dispositivo de vaciado esta obstruido. Para la
limpieza, véase la pag. 34.

cubeta 4: Blanqueador

Ciclo de blanqueo

El blanqueador tradicional debe utilizarse para los
tejidos resistentes blancos, mientras que el delicado
debe utilizarse para la lana y los tejidos coloreados y
sintéticos.

Al verter el blanqueador no debe superar el nivel
"méax." indicado en la cubeta 4 (véase la figura).

Para realizar solo el blanqueo, vierta el blanqueador en
la cubeta 4 y seleccione el programa Aclarado gj
(para los tejidos de algododn) y pulse el botdon-funcion
Antimancha 7.

Preparar la ropa

e Subdivida la ropa segun:
- el tipo de tejido / el simbolo en la etiqueta.
- los colores: separe las prendas de color y las blan-
cas.
e Vacie los bolsillos y controle los botones.
¢ No supere los valores indicados, referidos al peso
de la ropa seca:
Tejidos resistentes: max 5 kg.
Tejidos sintéticos: max 2,5 kg.
Tejidos delicados: max 2 kg.
Lana: max 1 kg.

¢Cuanto pesa la ropa?

1 sabana 400/500 g

1 funda 150/200 g

1 mantel 400/500 g

1 albornoz 900/1.200 g
1 toalla 150/250 g

Prendas especiales

Cortinas: pliéguelas y coloquelas dentro de una
funda o de una bolsa de red. Lavelas solas sin
superar la media carga. Utilice el programa 7 que
excluye automaticamente el centrifugado.

Cazadoras acolchadas con plumas y
anoraks: si el relleno es de pluma de ganso o de
pato, se pueden lavar en la lavadora. Poner las
prendas del revés y realizar una carga maxima de 2-3
kg. repitiendo el enjuague una o dos veces y utilizando
el centrifugado delicado.

Zapatillas de tenis: quiteles el lodo. Se pueden
lavar con los jeans y con prendas resistentes pero
no con prendas blancas.

Lana: para obtener los mejores resultados, utilice
un detergente especifico y no supere 1 kg. de
carga.
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Precauciones y consejos
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! La lavadora fue proyectada y fabricada en conformi-
dad con las normas internacionales de seguridad.
Estas advertencias se suministran por razones de
seguridad y deben ser leidas atentamente.

Seguridad general
e Este aparato fue fabricado para uso doméstico.

e |alavadora debe ser utilizada soélo por personas
adultas y siguiendo las instrucciones contenidas en
este manual.

¢ No toque la maquina con los pies desnudos ni con
las manos o los pies mojados 0 humedos.

¢ No desenchufe la maquina tirando del cable, sino
tomando el enchufe.

¢ No abra el contenedor de detergentes mientras la
maquina esta en funcionamiento.

¢ No toque el agua de desagle ya que puede
alcanzar temperaturas elevadas.

e En ningun caso fuerce la puerta: podria dafarse el
mecanismo de seguridad que la protege de apertu-
ras accidentales.

e En caso de averia, no acceda nunca a los mecanis-
mos internos para intentar una reparacion.

e Controle siempre que los nifios no se acerquen a la
maquina cuando esta en funcionamiento.

e Durante el lavado, la puerta tiende a calentarse.

e Sidebe ser trasladada, deberan intervenir dos o
mas personas, procediendo con el maximo cuida-
do. La maquina no debe ser desplazada nunca por
una persona sola ya que es muy pesada.

e Antes de introducir la ropa controle que el cesto
esté vacio.

Eliminaciones

e Eliminacion del material de embalaje:
respete las normas locales, de ese modo, los
embalajes podran volver a ser utilizados.

¢ Eliminacion del electrodomeéstico viejo
En base a la Norma europea 2002/96/CE de Residuos
de aparatos Eléctricos y Electronicos (RAEE), los
electrodomésticos viejos no pueden ser arrojados en
los contenedores municipales habituales; tienen que
ser recogidos selectivamente para optimizar la

recuperacion y reciclado de los componentes y
materiales que los constituyen, y reducir el impacto en la
salud humana y el medioambiente. El simbolo del cubo
de basura tachado se marca sobre todos los productos
para recordar al consumidor la obligacion de separarlos
para la recogida selectiva.

El consumidor debe contactar con la autoridad local o
con el vendedor para informarse en relacion a la correcta
eleminacion de su electrodomeéstico viejo

e Eliminacién de la vieja lavadora:
antes de desguazarla, inutilicela cortando el cable
de alimentacioén eléctrica y quitando la puerta.

Ahorrar y respetar el medio ambiente

Tecnologia a servicio del medio ambiente

Si en la puerta se ve poca agua es porque con la
nueva tecnologia Indesit basta menos de la mitad del
agua para alcanzar la mayor limpieza: un objetivo
alcanzado para respetar el medio ambiente.

Ahorrar detergente, agua, energia y tiempo

e Para no derrochar recursos es necesario utilizar la
lavadora con la maxima carga. Una carga completa
en lugar de dos medias cargas permite ahorrar
hasta el 50% de energia.

e El prelavado es necesario solo para ropa muy sucia.
Evitarlo permite ahorrar detergente, tiempo, agua y
entre el 5y el 15% de energia.

e Tratar las manchas con un quitamanchas o dejarlas
en remojo antes del lavado, disminuye la necesidad
de lavar a altas temperaturas. Un programa a 60°C
en vez de 90°C o uno a 40°C en vez de 60°C,
permite ahorrar hasta un 50% de energia.

e Dosificar bien el detergente en base a la dureza del
agua, al grado de suciedad y a la cantidad de ropa
evita derroches y protege el ambiente: aun siendo
biodegradables, los detergentes contienen elemen-
tos que alteran el equilibrio de la naturaleza. Ade-
mas, si es posible, evite utilizar el suavizante.

¢ Realizando los lavados desde el atardecer hasta las
primeras horas de la manana se colabora para
reducir la carga de absorcion de las empresas
eléctricas.

e Siel lavado debe ser secado en una secadora,
seleccione una velocidad de centrifugado alta. Poca
agua en el lavado, permite ahorrar tiempo y energia
en el programa de secado.
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Mantenimiento y cuidados

Excluir agua y corriente eléctrica

e Cierre el grifo de agua después de cada lavado.
De este modo se limita el desgaste de la

instalacion hidraulica de la lavadora y se elimina el

peligro de pérdidas.

¢ Desenchufe la maquina cuando la deba limpiar y
durante los trabajos de mantenimiento.

Limpiar la lavadora

La parte externa y las partes de goma se pueden

limpiar con un pafio embebido en agua tibia y jabon.

No use solventes ni productos abrasivos.

Limpiar el cajon de los detergentes

Extraiga el contenedor levantandolo y tirando hacia
fuera (ver la figura).

Lavelo debajo del agua corriente, esta limpieza se
debe realizar frecuentemente.

Cuidar la puerta y el cesto

¢ Deje siempre semicerrada la puerta para evitar
que se formen malos olores.

Limpiar la bomba

La lavadora posee una bomba autolimpiante que no
necesita mantenimiento. Pero puede suceder que
objetos pequefios (monedas, botones) caigan en la
precamara que protege la bomba, situada en la
parte inferior de la misma.

! Verifiqgue que el ciclo de lavado haya terminado y

desenchufe la maquina.

Para recuperar los objetos caidos en la precamara:

1. quite el zécalo
ubicado en la parte
inferior delantera de la
lavadora tirando de los
costados con las
manos (ver la figura);
2. desenrosque la
tapa girandola en
sentido antihorario (ver
la figura); es normal
que se vuelque un
poco de agua;

3. limpie con cuidado
el interior;

4. vuelva a enroscar la
tapa;

5. vuelva a montar el
panel verificando,
antes de empuijarlo
hacia la maquina, que
los ganchos se hayan

introducido en las
correspondientes
ranuras.

Controle el tubo de alimentacion

de agua

Controle el tubo de alimentacion al menos una vez
al afo. Si presenta grietas o rozaduras se debe
sustituir: durante los lavados, las fuertes presiones
podrian provocar roturas imprevistas.

! No utilice nunca tubos ya usados.

Coémo limpiar la cubeta de detergente

Desmontaje: Limpieza:

Reinstalacion:

Ejerza una ligera presion Limpie luego la cubeta bajo el grifo (fig.3) utilizando un viejo No olvide volver a introducir
sobre el botén grande en la cepillo de dientes y, una vez extraido el par de sifones el par de sifones en sus
parte delantera de la cubeta ubicados en la parte superior de los compartimientos 1y 2 correspondientes alojamien-
de detergente y tirelo hacia (fig. 4), controle que los mismos no estén obstruidos y tosy por Ultimo volver a colo-

arriba (fig. 1).

enjuaguelos.

car la cubeta en su lugar,
enganchandola (fig. 4, 2, 1).

Fig. 3 Fig.4
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Anomalias y

soluciones (D inpesit

Puede suceder que la lavadora no funcione. Antes de llamar a la Asistencia Técnica (ver la pag. 36), controle
que no se trate de un problema de facil solucién ayudandose con la siguiente lista. m

Anomalias:

La lavadora
no se enciende.

El ciclo de lavado
no comienza.

La lavadora no carga agua
(En el display se visualiza el mensaje
H,0).

La lavadora carga y descarga agua
continuamente.

La lavadora no descarga o no
centrifuga.

La lavadora vibra mucho durante la
centrifugacion.

La lavadora pierde agua.

El centelleo rapido de la luz
indicadora de ENCENDIDO/PUERTA
BLOQUEADA simultaneamente con,
al menos, el de otra luz testigo.

Se forma demasiada espuma.

Posibles causas / Solucion:

e E| enchufe no esta introducido en la toma de corriente, o no hace
contacto.
e En la casa no hay corriente.

e |a puerta no esta bien cerrada.

e EI botéﬁD no fue pulsado.

e El botén START/RESET no fue pulsado.
e EJ grifo del agua no estéa abierto.

e Eltubo de alimentacion de agua no esta conectado al grifo.
e El tubo esta plegado.

e EJ grifo de agua no esta abierto.

e En la casa falta el agua.

¢ No hay suficiente presion.

e El botén START/RESET no fue pulsado.

e Eltubo de desagle no esta instalado entre los 65y 100 cm. del suelo
(ver la pag. 27).

e El extremo del tubo de descarga esta sumergido en el agua (ver la pag. 27).

e |La descarga de pared no posee un respiradero.

Si después de estas verificaciones el problema no se resuelve, cierre el grifo
de agua, apague la lavadora y llame a la Asistencia. Si la vivienda se encuen-
tra en uno de los Ultimos pisos de un edificio, es posible que se verifiquen
fendmenos de sifonaje, por ello la lavadora carga y descarga agua de modo
continuo. Para eliminar este inconveniente se encuentran disponibles en el
comercio valvulas especiales que permiten evitar el sifonaje.

e El programa no prevé la descarga: con algunos programas es nece-
sario activarlo manualmente (ver la pdag. 30).

e La opcion Plancha facil esta activa: para completar el programa,
pulse el botén START/RESET (ver la pag. 37).

e El tubo de descarga esta plegado (ver la pdg. 27).

e E| conducto de descarga esta obstruido.

e El cesto, en el momento de la instalacion, no fue desbloqueado
correctamente (ver la pdg. 26).

e |a lavadora no estéd instalada en un lugar plano (ver la pag. 26).

e Existe muy poco espacio entre la lavadora, los muebles y la pared (ver la pag. 26).

e El tubo de alimentacion de agua no esta bien enroscado (ver la pag. 26).
e El cajon de detergentes esta obstruido (para limpiarlo ver la pag. 34).
e Eltubo de descarga no esta bien fijado (ver la pag. 27).

e Apague la maqguina y desenchufela, espere aproximadamente 1 minuto
y luego vuelva a encenderla.
Si la anomalia persiste, llame al Servicio de Asistencia Técnica.

e El detergente no es especifico para la lavadora (debe contener algunas

de las frases "para lavadora", "a mano o en lavadora" o similares).
e |a dosificacion fue excesiva.
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Asistencia

Antes de llamar a la Asistencia Técnica:

e Verifique si la anomalia la puede resolver solo (ver la pdg. 35);

e Vuelva a poner en marcha el programa para controlar si el inconveniente fue resuelto;

e Sino es asi, llame a la Asistencia técnica autorizada, al nUmero de teléfono indicado en el certificado
de garantia.

No recurra nunca a técnicos no autorizados.

Comunicar:

e ¢l tipo de anomalia;

¢ el modelo de la maquina (Mod.);

e ¢l numero de serie (S/N ).

Estas informaciones se encuentran en la placa que esta fijada en la parte posterior de la lavadora.
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INSTRUCTIUNI DE FOLOSIRE

MASINA DE SPALAT RUFE
e R0
Instalare, 38-39
Scoaterea din ambalaj si nivelarea, 38
Legaturi hidraulice si electrice, 38-39
Roméana Primul ciclu de spalare, 39

Date tehnice, 39

Descrierea masinii de spalat, 40-41
Panoul de control, 40

Cum se deschide si inchide cosul, 40
Display-ul, 41

Pornire si Programe, 42
Pe scurt: pornirea unui program, 42
Tabel de programe, 42
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Reglarea temperaturii, 43

WITL 62 Optiuni, 43
Detergenti si rufe albe, 44

Sertarul detergentilor, 44
Ciclu de albire, 44
Prepararea rufelor, 44
Rufe deosebite, 44

Precautii si sfaturi, 45

Protectie generala, 45

Aruncarea reziduurilor, 45

Protectia si respectarea mediului inconjurator, 45

Intretinere si ingrijire, 46

Oprirea apei si a curentului electric, 46
Curatarea masinii de spalat, 46

Ingrijirea hubloului si a cosului, 46
Curatarea pompei, 46

Controlarea tubului de alimentare cu apa, 46
Curatarea sertarului de detergenti, 46

Anomalii si remedii, 47

Asistenta, 48

Tnainte de a lua legatura cu Asistenta, 48
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Instalare

| Este important s& se pastreze acest manual pentru a-I
putea consulta in orice moment. in caz de vanzare, de
cesiune sau de schimbare a locuintei, acesta trebuie sa
ramana impreuna cu masina de spalat pentru a informa
noul proprietar cu privire la functionare gi la respectivele
avertismente.

I Cititi cu atentie instructiunile: veti gasi informatii
importante cu privire la instalare, la folosire si la
siguranta.

Scoaterea din ambalaj si nivelarea

Scoaterea din ambalaj

1. Scoaterea din ambalaj
| \ a maginii de spalat.
| 2. Controlati ca masgina de
spalat sa nu fi fost
deteriorata in timpul
transportului. Daca este
deterioratd nu o conectati
si luati legatura cu cine v-a
vandut-o.

3. Scoateti cele patru
suruburi de protectie
pentru transport si
cauciucul cu respectivul
distantator, situate in
partea posterioara (vezi
figura).

4. Inchideti orificile cu dopurile din plastic aflat in dotare.

5. Pastrati toate piesele: pentru cazul in care masina de
spalat va trebui sa fie transportata, piesele vor trebui
montante din nou.

Atentie. Daca doriti sa refolositi suruburile, amintiti-va
ca cele scurte se vor monta in partea de sus.

I Ambalajele nu constituie jucarii pentru copii

Nivelare

1. Instalati magina de
spalat pe un paviment
plan si rigid, fara a o
sprijini de ziduri, mobila
sau altceva.

/

2. Daca podeaua nu este
perfect orizontala,
compensati neregularitatile
desuruband sau insuruband
piciorusele anterioare (vezi
figura); unghiul de inclinare, masurat pe planul de lucru, nu
trebuie sa depaseasca 2°.

O nivelare precisa confera stabilitate masinii si evita
vibratii, zgomote si deplasari pe timpul functionarii. Tn
cazul mochetelor sau a unui covor, reglati piciorugele
astfel incat sa mentineti sub masina de spalat un spatiu
suficient pentru ventilare.

Amplasare, deplasare

Daca masina dvs. de
spalat este dotata cu un
carucior special cu roti
retractabile, atunci
deplasarea ei se
realizeaza foarte usor.
Pentru a cobori
caruciorul si a o
deplasa, trageti de
maneta neagra situata
jos, in partea stanga, chiar sub picior. Dupa ce ati
mutat-o, ridicati-i rotile, pentru a o aduce in pozitia
initiala. Astfel, ea este asezata solid. (a se vedea
figura; numai pe anumite modele).

150°

Legaturi hidraulice si electrice

Conectarea tubului de alimentare cu apa

1. Introduceti garnitura A
in extremitatea tubului
de alimentare si
ingurubati-I la un robinet
de apa rece cu gura

= A filetata de I gaz (vezi
[T figura).
M Tnainte de conectare,

lasati apa sa curga
pentru a se limpezi.

2. Conectati tubul de
alimentare la masina de
spalat, ingurubandu-I la
respectiva priza de apa,
in partea posterioara,
sus in dreapta (vezi
figura).

3. Fiti atenti ca tubul sa
nu fie nici curbat nici
Tndoit.

! Presiunea apei trebuie sa fie cuprinsa in valorile
tabelului Date tehnice (vezi pagina alaturata).

! Daca lungimea tubului de alimentare nu este
suficientd, adresati-va unui magazin specializat sau
unui tehnician autorizat.

! Nu folositi tuburi deja folosite.




Conectarea tubului de evacuare

Conectati tubul de
{4 evacuare, fara a-l indoi,

la o conducta de
evacuare sau la o gura
de evacuare 1n zid,
situate intre 65 si 100
cm de pamant;

-

65 - 100 cm

sau sprijiniti-1 pe
marginea unei chiuvete
sau a unei cazi, legand
ghidul aflat in dotare,
de robinet (vezi figura).
Extremitatea libera a
tubului de evacuare nu
trebuie sa ramana
cufundata in apa.

! Nu este recomandabila folosirea tuburilor de
prelungire; daca este indispensabil, tubul de
prelungire trebuie sa aiba acelasi diametru cu tubul
original si nu trebuie sa depaseasca 150 cm.

Legatura electrica

inainte de a introduce fisa in priza de curent,
asigurati-va ca:

* priza sa fie cu impamantare si conform
prevederilor de lege;

* priza sa poata suporta sarcina maxima de
putere a masinii, indicata Tn tabelul cu Date
tehnice (vezi alaturi);

+ tensiunea de alimentare sa fie cuprinsa in
valorile indicate in tabelul cu Date tehnice (vezi
alaturi);

* priza sa fie compatibila cu fisa masinii de spalat.
in caz contrar inlocuiti priza sau figa.

! Masina de spalat nu trebuie instalata afara, nici
chiar in cazul in care spatiul este adapostit, deoarece
este foarte periculoasa expunerea masinii la ploi si
furtuni.

() inpbesIT

! Dupé instalarea masginii de spalat, priza de curent
trebuie sa fie usor accesibila.

! Nu folositi prelungitoare si prize multiple.
! Cablul nu trebuie sa fie indoit sau comprimat.

! Cablul de alimentare trebuie sa fie Tnlocuit doar
de tehnicieni autorizati.

Atentie! Producatorul isi declina orice
responsabilitate pentru cazul in care aceste norme
nu se respecta.

Primul ciclu de spalare
Dupa instalare, Tnainte de folosire, efectuati un

ciclu de spalare cu detergent si fara rufe, selectand
programul la 90°C fara prespalare.

Date tehnice

Model WITL 62

largime 40 cm

Dimensiuni indltime 85 cm
profunzime 60 cm
Capacitate delalla5kg

Vezi placuta cu caracteristicile

Legituri electrice R . .
tehnice, aplicata pe masina.

presiune maxima 1 MPa (10 bari)
presiune minima 0,05 MPa (0,5 bari)
capacitatea cuvei 42 litri

Legaturi hidrice

Viteza de

centrifugare pand la 800 de rotatii pe minut

Programe de control

pe baza normei programul 2 temperatura 60°C;

efectuatd cu 5 kg de rufe.

EN 60456
Acest aparat este conform cu
urmitoarele Directive Comunitare:
- 89/336/CEE din data de 03/05/89
(Compatibilitate Electromagneticd) si
modificdri succesive

E - 2006/95/CE(Tensiuni Joase)

_— - 2002/96/CE

Zgomot
(dB(A) re 1 pW)

Spilare: 66
Centrifugare: 70
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Descrierea
masinii de spalat

E Panoul de control

Tasta
STARTIRESET
Semnalizator
CAPAC BLOCAT
P ‘
[—ﬁ Taste ‘
FUNCTII
Tasta
—— PORNIRE/
U O Q < D PORNIR
Semnalizatoare <
luminoase =

[—

Selector Selector

TEMPERATURA PROGRAME

Sertarul detergentilor pentru a incarca detergenti
si aditivi (vezi pag. 44).

Indicatoare luminoase: pentru a putea urmari
derularea programului de spalare ales (a se vedea

pag. 41).

Tastele de FUNCTII pentru a selecta functiile
disponibile. Tasta corespunzatoare functiei
selectate va ramane aprinsa.

Selectorul de TEMPERATURA pentru a regla
temperatura sau spalarea la rece (vezi pag. 43).

@ Indicator PORNIRE/USA BLOCATA :

Tasta PORNIRE/OPRIRE pentru a porni si opri
masina de spalat.

Tasta START/RESET pentru a activa programele
sau a anula datele selectate gresit.

Tasta PORNIRE/CAPAC BLOCAT pentru a evidentia
functionarea masginii (semnal intermitent) sau
terminarea programului (numai in acel moment
capacul poate fi deschis) (vezi pag. 40).

Selectorul de PROGRAME pentru a selecta
programele dorite (vezi pag. 42).

Pe durata desfasurarii programului selectorul nu se
misca.

Aprinderea Indicatorului luminos indica faptul ca capac a fost blocat in scopul evitarii deschiderilor

accidentale; pentru a evita daune, este necesar sa se astepte ca indicatorul luminos sa se aprinda Tnainte de

a deschide capac.

! Intermitenta rapida a indicatorului luminos PORNIRE/USA BLOCATA in acelasi timp cu acela al unuia sau
mai multor indicatoare luminoase indica o anomalie (vezi pag. 47).
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Cum se deschide si inchide cosul

Indicatoare luminoase

Indicatoarele luminoase furnizeaza informatii
importante, dupa cum urmeaza:

Faza in curs:
Pe durata ciclului de spalare, indicatoarele

luminoase se vor aprinde Tn mod progresiv pentru a
indica starea de avansare:

o Sy .
™ ot Prespalare
B9 “<:  Spalare
Y 0

= < Clatire

® o

Nota: pe durata evacuarii, indicatorul luminos
aferent programului de stoarcere se va aprinde.

Centrifugare

() inpbesIT

A) Deschiderea capacului superior (Fig. 1):

Ridicati capacul extern gi deschideti-l complet.

B) Deschiderea cosului, folosind ambele maini
(Fig. 2):
- apasati tasta indicata cu sageata (fig. 2) si,
exercitand o usoara presiune in jos, apropiati cealalta
mana: acest lucru este necesar pentru a evita lovirea
accidentala provocata de deschiderea brusca a usilor;
- fineti cu mana ugile care acum se vor deschide usor.

C) Introducerea rufelor (Fig. 3)

D) inchiderea (Fig. 4):

- inchideti cosul apropiind mai intai usa anterioara iar
apoi pe cea posterioara;

- asigurati-va ca si carligele usii anterioare sunt
montate Tn partea de sus si se imbina perfect cu
locasul de pe usa posterioara;

- dupa ce ati auzit zgomotul de prindere, apasati usor
in jos cele doua usi (fiti atenti sa nu se desprinda
una de cealalta);

- inchideti capacul exterior.

Taste functionare

TASTELE DE FUNCTIONARE indeplinesc si rolul de
indicatoare luminoase.

Activand o anumita functie, butonul aferent acesteia se
va aprinde.

Daca functia selectata nu este compatibila cu programul
ales, butonul va lumina intermitent, iar functia aferenta nu
va putea fi activata.

Tn cazul in care va fi selectata o functie incompatibila cu
cea selectatd mai Tnainte, doar ultima aleasa va raméane
activa.
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Pornire si Programe

Pe scurt: pornirea unui program

1. Porniti masina de spalat apasand butonul
Toate indicatoarele luminoase se vor aprinde timp
de cateva secunde, dupa care se vor stinge, iar
indicatorul PORNIRE/CAPAC BLOCAT va lumina

intermitent.

@

2. Puneti rufele in magina, adaugati detergentul si
aditivii (vezi pag. 44) dupa care inchideti ugitele si

capacul.

3. Selectati programul dorit cu ajutorul selectorului

PROGRAME.
Tabel de programe

4. Stabiliti temperatura de spalare (a se vedea pag. 43).

[e2N¢)]

RESET.
Pentru a anula tineti apasat butonul START/
RESET timp de cel putin 2 secunde.

7. La sfarsitul programului ales, indicatorul luminos

PORNIRE/CAPAC BLOCAT se va aprinde, indicand

. Selectati Functii (a se vedea pag. 43).
. Porniti programul apaséand butonul START/

faptul ca hubloul poate fi deschis. Scoateti rufele gi
lasati hubloul intredeschis pentru a evita formarea
mirosurilor nep&cute in interiorul cuvei. Inchideti
apoi masina de spalat apasand pe butonul (.

; Detergent . Optiune Durata
Tipul de tesatura si de murdarie Programe I:::f; in?ndlitile‘;-e Antipatd / | ciclului |Descrierea ciclului de spilare
presp. | Spil. Decolorant | (minute)

Standard

Prespilare, spdlare, clitiri, turatii
Bumbac: Albe extrem de murdare o . N . R

. 9 1 90°C . . . 167 de centrifugare, intermediare si

(cearceafuri, fete de masa, etc.) .

finale
Bumbac: Albe extrem de murdare 2 90°C . . Delicati / 152 Spilare, clatiri, turatii de
(cearceafuri, fete de masa, etc.) Traditionale N centrifugare, intermediare si finale
Bumbac: Albe si colorate rezistente 2 60°C . . Delicata / 158 Spilare, clitiri, turatii de
foarte murdare Traditionale - centrifugare, intermediare si finale
Bumbac: Albe si colorate delicate 2 40°C . . Delicata / 143 Spalare, clatiri, turatii de
foarte murdare Traditionale N centrifugare, intermediare si finale
Bumbac: Albe putin murdare si 3 40°C . . Delicati / 99 Spilare, clatiri, turatii de
culori delicate (cimasi, bluze, etc.) Traditionale centrifugare, intermediare si finale
Sintetice: Culori rezistente foarte Spilare. clitiri. "antisifonare” sau
murdare (scutece pentru noi nidscuti, 4 60°C . . Delicatd 80 palare, » antig
etc.) centrifugare delicatd
Sintetice: Culori rezistente foarte Spilare. clitiri. "antisifonare” sau
murdare (scutece pentru noi nascuti, 4 40°C . . Delicata 71 palare, o V§ h
etc.) centrifugare delicatd
Sintetice: Culori delicate (rufe de o . . Lk Spalare, clatiri, "antigifonare" sau
toate tipurile putin murdare) 5 40°C Delicatd 71 centrifugare delicatd
Lani 6 40°C . . 50 sz}lare‘, clatiri, centrifugare

delicata
Tesaturi foarte delicate 7 30°C . . 50 Spalare, clatiri, "antigifonare" sau
(perdele, matase, viscoza, etc.) - evacuare
Timp pentru tine
Bumbac: Albe si colorate rezistente 38 60°C . . 60 Spilare, clatiri, centrifugi
foarte murdare intermediare si finale
Bumbac: Albe putin murdare si 9 40°C . . 50 Spalare, clatiri, centrifugi
culori delicate (camadsi, bluze, etc.) N intermediare si finale
Sintetice: Culori delicate (rufe de 10 40°C . . 40 Spalare, clatiri si centrifugare
toate tipurile putin murdare) delicatd
Sintetice: Culori delicate (rufe de 11 30°C . . 30 Spilare, clatiri i centrifugare
toate tipurile putin murdare) delicata
Sport
incil;éminte sportiva ° Spfilare la fece (fara d;tprguent),

. 12 30°C . . 50 spalare, cldtiri si centrifugd

(MAX 2 perechi.) L

delicatd
Tesaturi pentru imbracaminte sportiva 13 30°C . . 63 Spalare, clatiri, centrifugi
(Treninguri, chiloti de gimnasticd, etc). intermediare si finale
PROGRAME PARTIALE
Clatire [!“,\_;J . Tll?aedl;tciz(l)tr?a/le Clatiri si centrifugare
Centrifugare @ Evacuare api si centrifugare
Evacuare (] Evacuare
Note:

- Pentru programele 8-9 este recomandabil sa nu se depaseasca o cantitate de rufe de 3,5 kg.

- Pentru programul 13 este recomandabil sa nu se depaseasca o cantitate de rufe de 2 kg.
- Antisifonare-vezi ,calca mai usor”, pagina aldturata. Datele specificate Tn tabel au valoare indicativ

Program special

Zilnic 30’ (programul 11 pentru materiale sintetice) este studiat pentru a spala rufe putin murdare intr-un interval

scurt de timp: dureaza doar 30 de minute economisindu-se energie si timp. Selectand programul (11 la 30°C)
este posibila spalarea Tmpreuna a tesaturilor de diverse tipuri (excluse lana si matasea) cu o incarcatura
maxima de 3 kg. Se recomanda folosirea detergentului lichid.
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Personalizari

() inpbesIT

°oC
ﬂ Stabilirea temperaturii de spalare
Temperatura de spalare se obtine prin rotirea selectorului TEMPERATURA pané ajungeti in dreptul valorilor dorite.
(a se vedea Tabelul de programe de la pag. 42).
Puteti folosi si spalarea la rece ).

| Pentru a evita vibrarea excesiva, inainte de stoarcere, masina va distribui cantitatea de rufe in mod uniform,
efectuand céteva rotatii complete la o turatie mai mare in raport cu turatia de spalare.
Daca, dupa numeroase incercari, masina nu reuseste sa echilibreze incarcatura, stoarcerea rufelor se vaface lao
turatie mai mica decat cea prevazuta de program.
Daca dezechilibrul este prea mare (in cazul incarcarilor excesive), masina va incerca sa redistribuie incarcatura nainte
de a efectua stoarcerea.
Aceste incercari pot prelungi durata totala a unui program cu maxim 10 minute.

Functii

Diferitele functii de spélare prevazute pentru magina de spalat permit obtinerea unor rezultate exceptionale (o calitate
imbunétatita a spalarii-rufe curate, etc.). Pentru a activa aceste functii, procedati astfel:
1. apdasati butonul aferent functiei dorite, tindnd cont de informatiile continute in tabelul de mai jos;
2. aprinderea butonului respectiv indica faptul ca functia respectiva a fost activata.

Nota: Intermitenta rapida a butonului indica faptul ca functia respectiva nu este selectionabild pentru programul ales.

(0

centrifugarea,
ci o rotire a
tamburului la o
viteza
moderata
pentru a
facilita
evacuarea
apei.

Optiune Efect Note pentru folosire Activa cu
programele:
Anti-pata |Ciclu de A se virsa decolorantul in sertarul aditional 4 2,3,4,5,
Inalbire decolorare (a se vedea pag. 44). Clatiri.
adecvat pentru | _ .
ﬁ eliminarea In acest moment nu puteti utiliza functia CALCA
petelor mai MAI USOR.
rezistente.
Calca mai [Reduce pliurile [Selectind aceastd optiune, programele 4, 5, 7 si 3,4,5,6, 8,
usor la tesdturi Clatire delicatd se intrerup cu rufele la inmuiat 9,10,
facilitand (antisifonare) iar icoana @J va semnaliza: Clatiri
cidlcarea.
- pentru a completa ciclul apdsati pe butonul
@ START/RESET;
- pentru a efectua doar descidrcarea pozitionati
selectorul pe simbolul respectiv - si apdsati
pe butonul START/RESET.
Nu este compatibil cu optiunea ANTI-PATA.
E xtra M idreste Se recomandd cu masina plind sau cu doze elevate 1, 2, 3,4, 5,
Clatire eficacitatea de detergent. 8,9,10, 12,
s clatirii. 13
& Clatiri
Excluderea {Masina de Este recomandatd cand se spald rufe greu de cédlcat. |[Toate cu
Centrifugii [spdlat nu exceptia lui
efectueazi 7 sia

evacuarii.

43




Detergenti si rufe albe

Sertarul detergentilor

Un rezultat bun la spalare depinde si de dozarea
corecta a detergentului: cu un exces de detergent
nu se spala in mod mai eficace si se contribuie la
incrustarea partilor interne ale masinii de spalat si
poluarea mediului inconjurator.

Extrageti sertarul
pentru detergenti si
introduceti detergentul
sau aditivul dupa cum
urmeaza:

sertarul 1: Detergent pentru prespalare
(sub forma de praf)

sertarul 2: Detergent pentru spalare (praf sau
lichid)

Detergentul lichid se dozeaza cu vasul din dotare
si se pune direct Tn cos.

! Nu folositi detergenti pentru spalare manual3,
deoarece formeaza prea multa spuma.

sertarul 3: Aditivi (solutie de inmuiat, etc.)
Cand turnati lichidul de Tnmuiat in sertarul 3, fiti
atenti sa nu depasiti nivelul maxim indicat.
Lichidul este preluat in mod automat de masina, Tn
timpul ultimei operatii de limpezire. La sfarsitul
programului, Tn sertarul 3 veti gasi putina apa.
Acest lucru serveste la diluarea si preluarea
lichidelor de inmuiat foarte dense sau concentrate.
Daca in sertarul 3 ramane apa in cantitate mare
(mai multa decat de obicei), dispozitivul de golire
este Infundat. Pentru curatarea acestuia, cititi la
pagina 46.

sertar aditional 4: Decolorant

Ciclu de albire

Decolorantul traditional se foloseste pentru
tesaturi rezistente albe, iar cel delicat pentru
tesaturi colorate, sintetice si pentru lana.

Cand dozati decolorantul nu depasiti nivelul ,max”
indicat pe sertarul 4 (vezi figura).

Pentru a efectua numai albirea rufelor, turnati
inalbitorul in caseta 4, selectati programul de clatire

% si apasati pe tasta functiei Anti-pata 5.

Prepararea rufelor

» Subdivizati rufele n functie de:
- tipul de tesatura / simbolul de pe eticheta.
- culori: separati rufele colorate de cele albe.
» Goliti buzunarele si controlati nasturii.
» Nu depasiti valorile indicate, referitoare la
greutatea rufelor uscate:
Tesaturi rezistente: max 5 kg
Tesaturi sintetice: max 2,5 kg
Tesaturi delicate: max 2 kg
Lana: max 1 kg

Cat cantaresc rufele?

1 cearceaf: 400-500 g.

1 fata de perna: 150-200 g.

1 fatd de masa: 400-500 g.

1 halat de baie: 900-1.200 g.
1 prosop: 150-250 g.

Rufe deosebite

Perdele: impaturiti-le si asezati-le intr-o fata de
perna sau intr-un sac de tip plasd Spalati-le singure
fara a depasi o jumatate din incarcatura. Folositi
programul 7 care exclude centrifugarea.

Plapumi si haine de vant: daca captuseala este
din fulgi de gasca sau de rata se pot spala in
masina de spalat. Intoarceti lucrurile pe dos si
formati o incarcatura maxima de 2-3 kg, repetand
clatirea o data sau de doua ori si utilizdnd
centrifuga delicata.

Adidasi si tenisi: curatati-i de noroi. Se pot spala
ifmpreuna cu blugii si cu lucrurile rezistente, insa
nu cu rufe albe.

Lana: pentru a obtine cele mai bune rezultate,
folositi un detergent specific si nu depasiti 1 kg de
rufe.
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Precautii si sfaturi ,
(D inpbesit

! Magina de spalat a fost proiectata gi construita care apare pe toate produsele va aminteste tocmai m
conform normelor internationale de protectie. Aceste obligatia de a le colecta separat.

avertizari sunt furnizate din motive de siguranta si Pentru informatii suplimentare cu privire la

trebuie sa fie citite cu atentie. scoaterea din uz a electrocasnicelor, detinatorii

acestora pot apela la centrele de colectare a
deseurilor sau la vanzatorii de la care au

Protectie generala achizitionat produsele respective.
* Aruncarea materialelor de ambalare:
* Acest aparat a fost conceput pentru o folosire de uz respectati normele locale, in acest fel ambalajele vor
casnic, nu profesionala, iar functiunile sale nu putea fi reutilizate.

trebuie alterate. * Aruncarea masinii de spalat vechi:

* Masina de spalat trebuie sa fie folosita doar de fnainte de a o arunca, faceti-o inutilizabila taindu-i
persoane adulte si respectand instructiunile din cablul de alimentare electrica si scotandu-i hubloul.
acest manual.

Protectia si respectarea mediului

* Nu atingeti masina cand sunteti desculti sau cu inconjurétor

mainile sau picioarele ude sau umede.

Tehnologia la dispozitia mediului inconjurator

Daca prin hublou se vede putina apa este pentru ca

datorita noii tehnologii Indesit, este suficientd mai putin

* Nu deschideti sertarul detergentilor in timp ce de juméatate din apa pentru a obtine o curatare maxima:
masina se afla in functiune. un scop atins pentru respectarea mediului

inconjurator.

* Nu scoateti fisa din priza de curent tragand de
cablu, ci tragand de fisa.

* Nu atingeti apa de evacuare, care poate atinge

temperaturi elevate.
P Economisirea de detergent, apa, energie si timp

* Nu fortati Tn nici un caz hubloul: s-ar putea deteriora
mecanismul de siguranta care protejeaza
deschiderile accidentale.

» Pentru a economisi detergent, apa, timp folositi
fncarcatura maxima.
O incarcare totala in locul a doud jumatati, permite
« n caz de defectiune, nu umblati in nici un caz la economisirea de pana la 50% din energie.
mecanismele interne pentru a pentru a incerca sa

; ; r » Prespalarea este necesara doar pentru rufele foarte
reparati masina de spalat.

murdare. Evitarea acesteia permite economisirea de

+ Controlati mereu ca in apropierea masinii aflate in detergent, timp, apa si intre 5 si 15% din energie.
functiune, sa nu se afle copii. « Tratand petele cu o substants pentru indepartarea
« Pe durata spal&rii hubloul are tendinta de a se acestora si lasandu-le la inmuiat inainte se spalare,
incalzi. ’ reduce necesitatea de a spala la temperaturi mari.
Un program la 60°C in locul unuia la 90°C sau unul
« Daca trebuie sa fie deplasata, faceti acest lucru in la 40°C in locul unuia la 60°C, permit economisirea
doua sau trei persoane, cu maxima atentie. unui procent de pana la 50% de energie.

Niciodata nu deplasati masina singuri deoarece

* Dozati bine detergentul in functie de duritatea apei,
aceasta este foarte grea. ’ ’

de gradul de murdarie si de cantitatea de rufe,

« Inainte de a introduce rufele, controlati ca in interior pentru a evita risipe si pentru a proteja mediul
sa fie goala. inconjurator: degi sunt biodegradabili, detergentii

contin elemente care altereaza echilibrul naturii. In

Aruncarea reziduurilor afara de aceasta evitati pe cat posibil aditivul de

inmuiere.

* Directiva Europeana 2002/96/CE cu privire la + Efectuand spalari incepand de seara si pana la
degeurile care provin de la aparatura electrica sau primele ore ale diminetii, se colaboreaza pentru
electronica prevede ca aparatele electrocasnice sa reducerea sarcinii de absorbire a intreprinderilor
nu fie colectate impreuna cu deseurile urbane electrice.
solide, obignuite. Aparatele scoase din uz trebuie sa 5 ) 5 .
fie colectate separat atat pentru a optimiza rata de » Daca rufele trebuie uscate intr-un uscator, selectati
recuperare si de reciclare a materialelor o viteza mare pentru centrifuga. Cantitatea redusa
componente cat si pentru a evita pericolele care pot de apa permite economisirea de timp si energie
duce la ddunarea sanatatii omului sau poluarea electrica la programul de uscare.

mediului inconjurator. Simbolul tomberonului taiat
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Intretinere si ingrijire

Oprirea apei si a curentului electric

+ TInchideti robinetul de ap& dupa fiecare spalare.
Se limiteaza astfel uzare instalatiei hidraulice a
masinii de spalat si se elimina pericolul
scurgerilor.

» Scoateti fisa din priza de curent atunci cand
curatati magina de spaélat si cand se efectueaza
lucrari de intretinere.

Curatarea masinii de spalat

Partea externa si partile din cauciuc pot fi curatate
cu o carpa inmuiatd in apa calduta si sapun. Nu
folositi solventi sau substante abrazive.

Curatarea sertarului pentru detergenti

Scoateti sertarul ridicandu-l si trdgandu-| spre
exterior (vezi figura):

Spalati-l cu apa; aceasta curatare trebuie efectuata
frecvent.

ingrijirea hublouului si a cosului

+ Lasati mereu hubloului intredeschis pentru a
evita formarea de mirosuri uréate.

Curatarea pompei

Masina de spalat este echipata cu o pompa
autocuratatoare care nu are nevoie de intretinere.
Se poate intdmpla Tnsa ca obiecte mici (monede,
nasturi) sa cada in precamera care protejeaza
pompa, situata in partea inferioara a acesteia.

! Verificati ca ciclul de spalare sa fie terminat si
scoateti din priza.

Pentru a scoate obiectele care au cazut in
anticamera cosului:

1. scoateti piesa din
partea anterioara si
inferioara a masinii de
spalat tragand de
marginile ei (vezi fig.)

2. desgurubati capacul
rotindu-1 in sens
invers (vezi figura):
este normal sa iasa
putina apa;

3. curatati cu grija
interiorul;

4. montati din nou
capacul;

5. montati din nou
panoul verificand,
inainte de a-l impinge
spre masina, de a fi
introdus carligele in
orificiile respective.

Controlarea tubului de alimentare cu apa
Controlati tubul de alimentare cel putin o data pe
an. Daca prezinta crapaturi sau fisuri trebuie
inlocuit: pe parcursul spalarilor, presiunile puternice

ar putea provoca crapaturi neasteptate.

! Nu folositi tuburi deja folosite.

Curatarea sertarului de detergenti

Demontarea:

Apasati usor pe tasta din
partea de jos a sertarului
si ridicati-l (fig. 1).

Curatarea:
Spalati-l sub jetul de la robinet (fig. 3) cu o periuta de
dinti; demontati sifoanele din partea superioara a
compartimentelor 1 si 2 (fig. 4) si asigurati-va ca nu sunt
infundate — in caz contrar, curatati-le.

Remontarea:

Amintiti-va sa montati la loc
sifoanele, dupa care
pozitionati sertarul in
locasul sau (fig. 4, 2, 1).
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Anomalii si remedii
() inpbesIT

Se poate intampla ca masina de spalat s& nu functioneze. Taninte de a telefona la Asistentd (vezi pag. 48),
verificati dacd aceasta problema nu poate fi remediata de dvs., astfel:

Anomalii: Cauze posibile / Rezolvare:

Masina de spalat nu se aprinde. * Fisa nu este introdusa sau nu a fost suficient introdusa n priza de

curent astfel incat sa existe conexiune electrica.
* In casa nu este curent electric.

Ciclul de spalare nu porneste. * Usa nu este inchisa bine (ledul Capac Blocat emite o lumina
intermitenta).
* Butonul (Dnu a fost apasat.
e Butonul START/RESET nu a fost apasat.
* Robinetul de apa nu este deschis

Masina de spalat nu incarca apa. * Tubul de alimentare cu apa nu este conectat la robinet.
* Tubul este indoit.
* Robinetul de apa nu este deschis
+ Incasalipseste apa.
* Nu este presiune suficienta.
e Butonul START/RESET nu a fost apasat.

Masina de spalat incarca si * Tubul de evacuare nu a fost instalat la o distanta cuprinsa intre 65 si 100
evacueaza apa continuu. cm de pamant (vezi pag. 39).
» Extremitatea tubului de evacuare este cufundata in apa (vezipag. 39).
« Evacuarea din perete nu are rasuflare pentru aer.
Daca dupa aceste verificari problema nu se rezolva, inchideti robinetul de
apa, opriti masina de spalat si chemati Asistenta. Daca locuinta se afla la
ultimele etaje ale unui edificiu, este posibil sa aiba loc fenomene de
sifonare, motiv pentru care masina de spalat incarca si evacueaza apa
incontinuu. Pentru a elimina acest inconvenient, se gasesc in comert
supape anti-sifonare.

* Programul nu prevede evacuarea apei: cu unele programe este necesar
sa se porneasca manual (vezi pag. 42).

« Este activa optiunea Calca mai putin: pentru a completa programul
apasati pe butonul START/RESET (vezi pag. 43).

« Tubul de evacuare este indoit (vezi pag. 39).

» Conducta de evacuare este infundata.

Masina de spalat nu evacueaza
sau nu centrifugheaza.

Masina de spalat vibreaza foarte » Cosul, inmomentul instalarii, nu a fost deblocat in mod corect (vezipag. 48).
mult pe timpul centrifugarii. * Masina de spalat nu se afla in plan orizontal (vezi pag. 48).
» Masina de spalat este fixata foarte puternic intre mobila si zid (vezipag. 48).

Masina de spalat pierde apa. * Tubul de alimentare cu apa nu este bine insurubat (vezi pag. 38).
« Sertarul detergentilor este infundat (pentru a-I curata vezi pag. 46).
« Tubul de evacuare nu este fixat bine (vezi pag. 39).

Butonul PORNIRE/CAPAC BLOCAT « Opriti masina si scoateti stecherul din priza; asteptati aprox. 1 minut

se aprinde in mod rapid si in inainte de a o reporni.

acelasi timp cu cel putin un alt Daca nu obtineti nici un rezultat, apelati la Centrul de Service pentru

indicator. asistenta.

Se formeaza prea multd spuma. « Detergentul nu este specific pentru masina de spalat (trebuie sa fie scris
~pentru masina de spalat”, ,de mana sau in magsina de spalat”, sau ceva
asemanator).

* Dozajul a fost excesiv.
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Asistenta

inainte de a lua legitura cu Asistenta:
» Verificati dacéd anomalia poate fi rezolvatd de dvs. (vezi pag. 47);
» Porniti din nou programul pentru a controla dacé inconvenientul a fost eliminat;

« In caz contrar, luati leg&tura cu asistenta tehnica autorizatd la numérul telefonic indicat pe
certificatul de garantie.

Nu apelati niciodata la tehnicieni neautorizati.

Comunicati:

 tipul de anomalie;

* modelul masinii (Mod.);

* numarul de serie (S/N).

Aceste informatii se afld pe tablita aplicatd Tn partea posterioara a masinii de spalat.
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MHCTpYKUUM 32 NnonN3BaHe

NEPAJIHA MALLIMHA
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BBIFAPCKHK MbpBo npaHe, 51

TexHn4yeckn gaHHu, 51
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MoHTUpaHe

! BaxHo e ga cbxpaHsiBaTe MHCTPYKUMWTE, 3a Aa
MoXeTe Aa npaBuTe AOMbIHUTENHN CNpaBku Mo
BCAKO Bpeme. B cnyuvaii, Yye nepanHata mawuHa ce
npodage, NPeoTCTbNU UMK NpemMecTu TpsibBa fa ce
MOrpWXUTE MHCTPYKUMUTE BUHArM Aa s Npuapyxasar,
3a fa ce npepocTaBy MHOPMaLUUs Ha HOBUS
cobCTBEHUK 3a paboTaTa v npeaynpexaeHusTa.

! I'IpoqueTe BHMMATEITHO UHCTPYKUunTe, 3auloTo
CbAbpXXaT BaXxHa VIH(*)OpMaLI,I/Iﬂ 3a MOHTaxa,
nanonseaHeTo n 6esonacHocTTa.

PasonakoBaHe U HUBenupaHe
Pa3onakoBaHe

1. PasonakoBanTte
nepanHaTta mMalumHa.

2. MNpoepeTe panu
nepanHaTa MalwuvHa He e
nospegeHa npu
TpaHcrnopTupaHeTo. AKo
e nospepjeHa, He 4
cBbp3BanTe, a ce
00bpHeTE KbM
npogasava.

3. Ceanerte yetnpute
3alUNTHM BMHTA 3a
TpaHCcnopTUpaHeTo u
rymmykarta c
OUCTaHUMOHHATa BTyIKa,
nocTtaBeHU Ha rbpba
(sux cpueypama).

4. 3aTBOpETE OTBOPUTE C NPEAOCTaBEHUTE
nnacTMacoBM Kanauku.

5. CbxpaHeTe BCUYKM YacTu, 3a Aa ce MoHTupaT
OTHOBO NpUW HeoGXxoAMMOCT NeparnHaTa MalluHa fa
6bae TpaHcnopTupaHa.

BHumaHume. B cniyyan Ha noBTopHa ynotpeba no-kbcute
BMHTOBE TpsibBa Aa ObaaT MOHTUPaHW B ropHaTa YacrT.

! OnakoBBbYHMAT mMaTtepuan He e AeTCKa urpadka

HuBenupane

1. MoHTUpanTe
nepanHaTta mMalmnHa Ha
paBeH 1 TBbLpA nopg 6e3
4a s onupaTe B CTEHU,
mebenn n gp.

/

2. Ako nogbT He €
naearnHo XOpu3oHTaneH,
KOMMeHcupamnTe
HepaBHOCTUTE KaTo
OTBMETE UNK 3aBUETE
npegHuTe Kpayeta (8ux ¢hueypama). HaknoHsT,

M3MepeH BbpXY ropHaTa MoBbPXHOCT, He Tpsibea ga
HagBuwaea 2 .

C TOYHOTO HMBeNMpaHe MalwnHaTa e ctabunHa u ce
n3bsarsat BmMbpaumnte, WyMOBETE N MPEMECTBAHETO
n no Bpeme Ha pabota. Korato HacTunkata e MOKeT
UNn KNNUM, perynupanTe Taka kpadeTtara, yYe nog
nepasnHaTa MallMHa ga ocTaHe 4OCTaTb4yHO MSCTO
3a BeHTunaums.

Pa3nonaraHe, mecTeHe.

Ako BawaTta nepanHa
MalvHa e cHabaeHa
CbC cneuuanHa
Konu4yka c kornenua,
KouTo ce npubupart, TA
MOXe [a ce MecTu
necHo. 3a pa
CrnycHeTe KonuuykaTa,
3a ga moxeTe da
MecTuTe nepanHaTta
MalwuHa 6e3 ycunue, e
Heobxoaumo aa
n3gbpnare YepHUs NOCT, PasnofoXeH HUCKO
BNSABO, Nofj uokbna. Cnen npeMecTBaHeTo,
BbpHETE NnocTa B U3XOAHO NoroxeHue. Ha tosn
eTan nepanHarta mMaluvHa e cTabunHo
pasnonoxeHa. (Bx. ¢urypata, camo 3a
CbOTBETHUTE MOJEeNN).

XVI,D,paB.HVI‘-IHVI N eNeKTpny4eCKn BPbHB3KUN

CB'bpSBaHe Ha MapKy4a KbM BoaonNpoBoAHATa MpeXxa

1. MNocTtaBeTte
ynnbTHeHneTo “A” B
Kpasi Ha Mapky4ya 3a
cTygeHaTta Boja u ro
3aBUNTE KbM KpaHa 3a
cTygeHarta Boga Ha 3/
47 (sux cpueypama).
Mpenu ga ro cBbpxeTE
n3toyeTe Bogarta,
OoKaTo ce n3bunctpu.

2. CBbpxeTe Mapkyya 3a
cTygeHaTa Boga KbM
nepanHaTa MallvHa,

KaTo ro 3aBuneTe KbM
Lyuepa, pa3nonoxeH Ha
rbpba, rope BASCHO (8UX
gueypama).

3. BHumaBanTe mapky4a
Aa He ce nperbBa un
npeyynasa.

| HanaraneTo no BogonpoBoagHaTa Mpexa Tpsabsa aa
O6bae B rpaHnuuTe, yKasaHu B Tabnumuara c
TEXHUYEeCcKUTe AaHHU (8ux crnedsawama cmpaHuya).
! Ako obmkMHaTa Ha 3axpaHBalLna MapKyy He e
JocTaTbyHa, ce 06bpHETe KbM crneuunanmampaH
MarasuH Unmn KbM OTOPU3NPaH TEXHMK.

I Hukora He nanonaBsainTe BeYe N3MNon3BaH MapKyu.
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CBbp3BaHe Ha MapKy4a 3a MpbCHaTa Boga

CBbpxeTe Mapky4ya 3a

ro nperbBate, KbM
KaHanmi3auynoHHaTa

65-100 cm 3a oTBe)XJaHe B
cTeHaTa, pa3nosioXeHu

OT noja Ha BUCOYUHA
! L: mexagy 65 n 100 cwm;

nnn ro noanpete B Kpas
Ha MUBKaTa unn BaHarta,

KaTo BbpxeTe BoAaya
3a KpaHa (sux
¢uaypama).
CBobogHuAT Kpan Ha
MapKy4ya 3a MpbcHaTa
BoZa He Tpsbea ga
6bae NnoToneH BbLB
BoAaTa.

! He ce npenopbyBa M3non3BaHeTo Ha
YyObMKUTENHN Mapky4yn. Ako e Heob6Xxoaumo,
yObMXUTENAT TpAbBa Aa UMa CblLUMA AMamMeTbp
KaTo opuUruHanHus u aa He Hagsuwwasa 150 cwm.

Cebp3BaHe KbM efleKTpuyeckaTa Mpexa

Mpean aa cBbpkeTe Wencena B KOHTAKTa,

nposepeTe ganu:

* KOHTaKTbT € 3a3eMeH CbrfacHo AeicTeallaTa
HOpMa;

* KOHTaKTbT MOXe Aa noemMe MakCcunMalnHaTa
MOLWHOCT Ha HaToBapBaHe Ha MalluHaTa,
YKa3aHa B T361'IVILI,aTa C TeEXHN4YeCKnTe AaHHU
(swx cnedesawama cmpaHuua);

* 3axpaHBaLLOTO HaMnpexeHwe e B rpaHMUUTE Ha
yKa3aHoTO B Tabnuuara ¢ TeXHUYECKUTe AaHHU
(swx cnedeawama cmpaHuua);

* KOHTaKTbT OTroBaps Ha Lencena Ha nepanHarta
MalwuHa. B npoTtuBeH cnyyan 3ameHeTe
iencena unnn KOHTaKTa.

! MepanHaTta maluMHa He ce MOHTMpA Ha OTKPUTO,
[OpW NoJ HaBec, 3alloTO € MHOro OnacHo Aa ce
OCTaBMW Ha BNMSIHUETO Ha aTMOCEPHNTE YCIIOBUS.

_— MpbCHaTa Boga, 6e3 aa

Tpbba unn kem TpbbaTa

| 3a MOHTUpaHaTa nepanHa MalluHa enekTpUYecKUaT
KOHTakKT TpsibBa ga Obae NecHO OOCTbMEH.

| He nanonsgaiite yabrkUTEnu unu pasknoHnTenu.

| KabenbT He Tpsbea aa 6bae orbHaT unu
cnneckaH.

| 3axpaHBawmAT kaben TpsaGBa Aa ce 3amMeHs camo
OT OTOPU3NPAHU TEXHULN.

BHumaHue! dupmata OTXBBLPNA BCAKAKBA
OTrOBOPHOCT B ClnyyauTe, B KOUTO Te€3N HOPMU He ce
cnassar.

NMbpBO npaHe

Cnep MoHTUpaHeTo, Npean ynotpeba, HanpaBeTe

TexHn4ecku JaHHu

Mopen WITL 62
wunpnHa 40 cm
Pa3amepun BMCO4YMHA 85 cm

nobnbounHa 60 cm

Bmectumoct ot 1 go 5 kr.
Enexrpuiecko Bwx TabenkaTa ¢ xapakTepucTukmTe,
3axpaHBaHe nocTaBeHa Ha MallnHaTa

MakcumanHo Hanarade 1 MPa (10 bar)

Saxpansane ¢ MUHMManHo HansraHe 0,05 MPa (0,5 bar)

soAa obeM Ha kasaHa 42 nuTpa
CkopocCT Ha

ueHTpodyrara no 600 obopoTa/MUHYTa
Mporpamu 3a

nporpama 3; Temnepartypa 60°;

NMPOBepKa CbIflacHO
M3BbpLUEHA C 5KI NpaHe.

Hopma EN 60456

MepanHaTta MallnHa CbOTBETCTBA Ha
cnepgHuTe EBponeiickn anpekTmBn:

- 73/23/CEE ot 19/02/73 (3a Hucko
HanpexeHune) n nocnegeawute
N3MEHEHNS

- 89/336/CEE ot 03/05/89 (3a
eNIeKTPOMarHnTHa C'bBMeCTVIMOCT) n

nocnenpalimMTe N3MeHeHus
- 2006/95/CE (3a HMCKO HanpexeHune)
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OnuncaHue Ha

nepanHaTa MallWHa

KoHTponeH naHen

ByToH
CTAPT/HYNUPAHE
WugukaTtop 3a
BIOKUPAH KAMAK
®YHKLUMOHANHU O 8 ByTon
GyTonu e BKNIOYBAHE/
QOO0 O=C>  W3KIIOYBAHE
NHOukamopu z Q Q
L
Perynatop Ha NMPOrPAMATOP
TEMMEPATYPATA

Yekmedxe 3a npenapamume 3a 3apeXxaaHe Ha
NnepunHnTe N OONbIIHUTENHUTE NpenapaTtu (S)K. cmp.
56).

UHAukamopu 3a npocneasiBaHe Tekywiata cdasa Ha
nporpamara 3a npaHe. (ex. cmp. 53).

PYHKUMNOHAIIHU 6yToHn 3a 3apaBaHe Ha
Bb3MOXHUTE yHKUMK. ByTOHBT, OTHacaALW, ce Ao
n3bpaHata PyHKUMS, LWe NpoabIikM Aa CBETHU.

Perynatop Ha TEMIMEPATYPATA 3a HacTponBaHe Ha
TemnepaTypaTa Unu 3ajaBaHe Ha npaHe CbC
cTyaeHa Boga (ex. cmp. 55).

@ UHpaukatop BKINIOYBAHE/BJIOKUPAHA BPATA:

BytoH BKITIOYBAHE/U3KNMOYBAHE 3a BkntouyBaHe un
W3KMoYBaHe Ha nepanHaTa MalluHa.

Byton CTAPT/HYNIUPAHE 3a ctaptupaHe Ha
nporpaMvMTe UNu aHynupaHe Ha NorpeLuHo
HanpaBeHUTE HaCcTPOWKHU.

Muankatop BKIMKOYBAHE/BJITOKUPAH KAMAK,
yKasBaly ganu nepanHaTta MallvMHa e BKM4eHa
(Myrawa ceetnuHa) 1 ganu KkanakbT Moxe ga 6bae
OTBapsH (MOCTOsIHHA cBeTnuHa) (8x. cmp. 52).

MPOIMPAMATOP 3a 3agaBaHe Ha nporpamuTe

(ex. cmp. 54).

Mo Bpeme Ha nporpamarta nporpamaTopbT OCTaBa
HEenoaBUXEH.

CeeTtewmat WHOWKATOpP NMoKasBa, 4e JMIKbT € 6J'IOKVIpaH 3a ns3bareaHe Ha CJ'Iy‘-IaVIHOTO MYy OTBapsaHe; 3a Aa
nsberHete npunynHABaAHETO Ha noBpeaun Ha nepanHdaTta, e HeobOxoanMo da nsvakate MWHOWKATOPBT Aa 3arno4vyHe

Aa mura, npegv ga a oteBopute.

! Bbp3oTo MuraHe Ha uHaukatopa BKITKOUBAHE/BJTOKMPAHA BPATA enHOBpPEMEHHO C TOBa Ha MOHe olle

eVH UHAUKaTOp CUrHanuaupa 3a aHomanus (ex. cmp. 59).
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() inpbesIT

Kak na oTBopuTe U 3aTBOpUTE BpaTUUYKUTE Ha bapabaHa m

A) 3a pa orBopuTe ropHus kanak (®wur. 1):
NoBAWUrHETE BBHLUHWA Kanak v ro oTBopeTe U3usano.

B) 3a na oTrBopuTe BpaTuykuTe Ha b6apabaHa
TpsA6bBa Aa usnonsBaTe U ABeTe CU pble, KaKTo
€ ykasaHo (®wr. 2):

- HaTtucHeTe OyTOHa, 0603HaYeH CbC CTpenka Ha ur.
2 1, ynpaxHsBanku nek HaTUCK Hagony, 3agpbxTe
e[HaTa cu pbka BbpXy Kanaka, 3a fa He Moxe
PSA3KOTO OTBapsiIHE Ha BpaTUYKUTE A HapaHu
npbLCTUTE BU;

- cnepj ToBa OTBOPETE BPaATUYKUTE, KOUTO JNIECHO LUE
ce oTKayaT efHa OT Jpyra U Lie ce OTBOpPST.

C) 3apexpaaHe Ha npaHeTo B nepanHaTta (Pur. 3).

N 3artsBapsiHe (Pwur. 4):

- 3aTBOpeTe fobpe OapabaHa, KaTo MbPBO CBANUTE
npegHaTta BpaTuyka, a cries ToBa U 3agHarTa;

- npoBepeTe Oanu KyknTte Ha npegHarta BpaTtudka ca
BKkapaHu Jobpe B CbOTBETHOTO MSICTO BbpXY
3aHaTa BpaTuyKa;

- KaTo 4yyeTe KykuTe Oa WpakHat, HaTUCHETE J1eKo
Hagony ABeTe BpaTU4KW, KOMTO He TpsibBa aa ce
paskavar;

- Hamn-Hakpas 3aTBopeTe BBLHLUHUA Kanak.

CBeT/IMHHU MHOUKaTOPU

NHankaTopute HOCAT BaxkHa nHdopmauus. ByToHu 3a ynpaBneHue

ETo kakeo ceobuwasar: BYTOHWUTE 3A YMPABIEHWE uambnHseaT ponsta
Ha UHOMKaTopM.

C n3bupaHeTo Ha egHa yHKUUSA cBeTBa
CbOTBETHUSAT BYTOH.

Tekywm chasu:
Mo Bpeme Ha uuMkbna Ha paboTa uHgukaTopuTe Le
cBeTBarT rnocnefoBaTenHo, 3a [ia nokassar etanute oT

M3NbNHEHUETO Ha nporpamarTa:
Ako nsbpaHaTta pyHKLMSA € HeCbBMECTUMA CbC

3afageHarta nporpama 6yTOH'bT e npumMmurea u
beHKLI,I/IﬂTa HAMa ja Ce BKITO4YU.

o NI

> == MpeanpaHe

Y oy MMpawe .

B P B cnyuait, ye ce 3anaae yHKUMA, KOSTO e
HeCcbBMecCTMMa C apyra, NpeaBapuTenHo nsbpaa,

TS MannakeaHe Apyra, npeasap P

e oCTtaHe aKTuBHa CaMO nocrnegHata M36paHa.

(@ ) LleHTpodpyra

3abenexka: No BpeMe Ha (pasaTa Ha OTTUYaHe Ha
BoJaTa e CBeTHe MHAMKATOpPBLT 3a pasata Ha
ueHTpodyyrarta.

53



BknrouyBaHe u nporpamu

KpaTko onucaHue: BKMouBaHe Ha nporpama

1. a ce Bkno4M nepanHata MallMHa C HaTUCKaHe Ha
6yToHa Q) Bcuuku nHgukaTopwm e ceeTHaT 3a
HSKOMKO CeKyHAW, crej ToBa Le yracHaT 1
nHgukatopbT BKITFOUBAHE/MOK BJIOKNPAH we
3anovHe ga npumurea.

2. MNocTaBeTe NpaHeTOo B NeparnHaTa, nocraseTe
NepuIiHUA 1 JOMbIHUTENHUTE NpenapaTu (8x. cmp.
56) 1 Hakpasa 3aTBOpeTe BPaTUYKUTE M Kanaka.

3. C MNMPOIrPAMATOPA ce 3aaBa »kefaHaTa nporpama.

Tabnuua ¢ nporpamuTte

4. 3apaBa ce Temnepatyparta 3a npaHe (8uwx cmp. 55).

5. 3apaBa ce dyHKkumm (8ux cmp. 55).

6. CtapTupaliTe nporpamara, Kato HaTucHeTe ByToHa
CTAPT/AHYITMPAHE. 3a aHynupaHe HaTucHeTe
6ytoHa CTAPT/AHYIIMPAHE noHe 3a 2 cekyHaw.

7. B kpas Ha nporpamaTta nHgukatopbT BKITKOUBAHE/
JIIOK BINNOKMPAH npuceeTBa, Nokassawku, Ye NoKbT
MOXe Aa ce oTBopu. N3Baxaa ce npaHeTo 1 NMOKbT ce
OCTaBsi 1eKO OTBOPEH, 3a [a U3CbXHE KasaHa.
MepanHaTta mawwuHa ce N3KIMKOYBA ¢ HaTuckaHe Ha

6ytona (1) .

Onuwmsa
Nepunen Mpenapat |Mpoabnx-
Temne- npenapar OmekoT- npoTue uTenHocT
Bup TbkaHm n 3ambpcaBaHe |Mporp. patypa wren ngma / Ha UMKBLNA OnucaHue Ha LUKbJa Ha NpaHe
NPeA” | hhane N36eneaw, |(MUHYTH)
nMpane npenapar
CtaHpapTHMU
Benv n3kniouynTeNnHO 3aMbpCceHun fpeanpane, npaue, nannaksane,
P 1 90°C 167 ueHTpodyrnpaHe no Bpeme n B kpas
(yapwadu, nokpnuBkM 1 ap.) Ha LuKbAa
Benn naknio4YnTenHo 3aMmbpceHu 2 90°C HOenukateH / 152 MpaHe, nsnnakeaHe, LeHTpodyrnpare
(yapwadu, NOKPUBKN 1 Ap.) O6ukHOBEH no Bpeme 1 B Kpas Ha LuKbia
Benn n uBeTHU, YCTOMYUBY, CUSTHO . ennkaTeH MpaHe, nsnnakeaHe, LeHTpodyrnpare
2 60°C 158
3aMbpceHn O6VKHOBEH no BpeMe 1 B Kpas Ha uukbna
Benu v uBeTHWU, AeNnKaTHU, CUITHO 2 40°C AenvkaTteH / 143 MpaHe, n3nnakeaHe, ueHTpodpyrupaHe
3aMbpceHn O6VKHOBEH no BpeMe 1 B Kpas Ha uukbna
Benu, Manko 3aMbpceHu, 1 LBETHU, 3 40°C AenvkaTteH / 99 MpaHe, n3nnakeaHe, ueHTpodpyrupaHe
fenukaTHU(pran, GnaHenu n T.H.) O6ukHOBEH no Bpeme 1 B Kpas Ha LuKbia
_ MpaHe, nannaksaHe, GyHkuus MpoTne
BETHW, YCTOMYMBU, CUTHO .
u Y 4 60°C OenunkateH 80 CMauykBaHe UNu genukarHa
3aMmbpceHun (6ebel ko 6enbo U T.H.) uenTpodyra
_ MpaHe, nannaksaHe, GyHkuus Mpotne
BETHW, YCTONYUBU, CUTHO o
u Y 4 40°C JenunkaTeH 71 CMaykBaHe UNu aenukatHa
3aMbpceHmn (6ebel ko 6enbo U T.H.) LenTpodyra
Benu, Manko 3aMbpceHu, 1 LBETHU, 5 40°C llenukareH 71 MpaHe, n3nnakeaHe, ueHTpodpyrupaHe
AenvkatHu(pmaun, dnaHenm n T.H.) rno BpemMe 1 B Kpas Ha uukbia
. MpaHe, n3nnakeaHe, W genvkatHa
BbnHeHun 6 40°C 50 p A
ueHTpodyra
MHoro genvkaTtHun TbkaHu (neppgerta, 7 30°C 59 MpaHe, nannakeaxe, pyHkumna MpoTne
KonpuHa, BucKo3a n T.H.) CMa4ykBaHe nnun n3to4yBaHe Ha Bogarta
3a ceob6opgHOTO Bpeme
Eenu 1 uBeTHU, yCTONYNBU, CUNHO 8 60°C 60 MpaHe, nannakBaHe, ueHTpodpyrnpaHe
3aMbpCceHn no Bpeme 1 B Kpas Ha LuKbia
Benun, Manko 3aMbpCeHU, U LBETHN 9 40°C 50 MpaHe, nsnnakeaHe, LeHTpodyrnpare
AenvkaTHu (puaun, naHenu n T.H.) rno BpemMe 1 B Kpas Ha uukbia
LiBeTHW, nenukaTHu (BCAKaKBO 10 40°C 40 MpaHe, n3nnakeaHe n genukaTHa
cnabo 3aMbpCceHo npaHe) ueHTpodyra
LiBeTHW, nenukaTHu (BCAKaKBO 11 30°C 30 MpaHe, n3nnakBaHe n aenukaTHa
cnabo 3aMbpceHo npawHe) ueHTpodyra
CnopTt
MpaHe cbe cTyaeHa Boaa (6e3
CnopTHu 06yBkM .
(MAPIC 2 HMYbTa ) 12 30°C 50 nepuneH npenapar), npaHe,
i ) v3nnakBaHe u genmkatHa ueHtpodyra
CnopTHO 06/1EKN0 MpaHe, nsnnakeaHe,
P 13 30°C 63 LeHTpodyrvupaHe no BpemMe u B kpas
(aHLy3u, KbCW NAHTANOHKN N T.H.) Ha UMKbAa
YACTUYHU NPOTrPAMMU
3 ennkaTeH
M3nnakBaHe ‘m’*i ﬂ06I/IKHOBeH/ M3nnakBaHe n ueHTpodyra
eHTpodyra 3To4YBaHe Ha BojaTa U LeHTpodyra
L n
N3To4yBaHe Ha BojaTa LTJ M3To4yBaHe Ha BojaTa
Benexka

» 3a onncaHneTo Ha yHKUMATa “6e3 HamaukBaHe” BUX “nNecHo rmageHe” Ha cnegpauwaTa cTpaHuua. JaHHute

npueBeneHn B Tabnuuara ca YKa3aTesHu.

» Hakpas Ha nporpamara, npegu ga oTBOpUTe nepanHsaTta, usdyakamte 3 MUHYTU BpaTuTe Ha bapabaHa aa

3acTaHaT oTrope.
CneuyuanHa nporpama

[HesHa 30’ (nporpama 11 3a CUHTETMYHM TbKaHW), KOATO € pa3paboTeHa 3a NpaHe Ha fleKo 3aMbPCEeHN LPEXMU:
Tpae camo 30 MMHYTU 1 NO TO3M Ha4YMH NecTu Bpeme n cpeactea. C nsbupaHeTo Ha nporpamata (11 Ha 30°C)
MOXe Ja nepete eQHOBPEMEHHO ThKaHW OT pasnuyeH Bug (C U3KMNKYeHMe Ha BbITHA M KOMpUHA) C
MakcumarnHo Terno o 3 kr. [lpenopbyBa ce U3NON3BaHETO Ha TeYEH NMepuneH npenapar.
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[MporpamupaHe cnopepn

noTpedHocTUTe

() inpbesIT

oc
{L 3apaBaHe Ha Temnepartypara

Temnepatypata 3a npaHe ce 3agaBa CbC 3aBbpTaHe Ha TEPMOPEINYIATOPA (Bwk Tabnuuata ¢ nporpamute Ha cmp. 54).

TemnepatypaTta MOXe [ja ce Hamanu 0 CTYOEeHO npaHe (% ).

3a fa ce n3berHar npekarneHn BubpaLwmm, npeam Bcsika LieHTpodiyra, MallMHaTa pasnpeners Tosapa paBHOMEPHO, TOBa CTaBa KaTo ce
M3BLPLLBAT HEMPEKLCHATU poTaLyv Ha GapabaHa Npy CKopOCT Marko Mo-BYCOKa OT Taaw Npy npaHe.KoraTo, BLpeku nocrenoBaTenHm
onuTY, TOBaPLT He Bhae NepdeKTHO pasnpeaeneH, MallmMHaTa U3BbpLLIBA LIEHTpodyraTa Npy CKOpOCT, MO-HUCKa OT NpeasuaeHaTa.
Mpu Harm4re Ha NpexarneHo AebaraHcypaHe NeparHsTa M3BbPLLBA pasrpeaerieHNeTo BMECTO LieHTpodyraTta.
EBeHTyanHuTe onuti 3a 6anaHcvpaHe Morart fia YakmKaT obLLaTa MPOAKTKUTENHOCT Ha LKBNA A0 MakcyMyM 10 MUHYTW.

DYyHKUMMN

PasnunyHuTe dyHKLMM 3a NpaHe, NpeaBUAEHN B NepanHaTa MalunHa, faBaT Bb3MOXHOCT 3a NOCTUraHe Ha
XenaHoTto 64no 1 YncTo npaHe. 3a BKNOYBaHE Ha PYHKUUUTE:

1. HaTucka ce BYTOHBT Ha xernaHaTa yHKUMst cbrnacHo Tabenarta no-gony;
2. cBeTBaHETO Ha UHAMKATOpPa CUrHanM3upa, 4e PyHKUKUSTa e BKIYeHa.
3abenexka: bbp3oTo npumureaHe Ha 6yToHa NokasBea, vye pyHKuuaTa He moxe aa 6bae nsbpaHa 3a 3agageHarta

nporpama.
dPyHKUUN AencTtBue Kak pa ce nsnonsea Pa6oTtu c
nporpamm:
U3benBaHe Unkbn Ha HanomHamMe Bu ga nacunete benmHaTta B 2,3,4,5,
36enBaHe, OONBAHUTENHOTO OoTAeneHune 4 (BuUxX cTp. 56). nsnnakeaHuq.
ﬁ nogxondauw, 3a
oTcTpaHgBaHe |He ce ponycka pyHKUMATA JIeCHO rnageHe
Ha ynoputu
neTtHa.
JlecHo rnapeHe |[HamangaBa CbC 3afaBaHeTo Ha Ta3n QyHKUUS nporpamMute 3,4,5,7, 8,
HamMmadykBaHeTo |4, 5,7 u dennkaTtHo npaHe cnupaTt 6e3 aa 9, 10,
Ha TbKaHWTe U |M3CTUCKBAT NpaHeTo (6e3 HamauykBaHe) u, U3To4YBaHe.
ynecHsBa MHOMKaTopbT Ha dasaTa 3a mannakesaHe ¥ we
@\ rnageHeTo. npumMmmurea:
- 3a Ja 3aBbpWUN UUKBADBT, HAaTUCHeTe OYTOHBT C
TAPT/AHYNNPAHE;
- 3a fa HanpaBuTe caMO M3TO4YBaHe, NOCTaBeTe
knoya 3a nporpamute Ha du HaTucHeTe
oytoHa CTAPT/AHYJIMPAHE.
He ce monycka ¢yHkunusata wusbensaHe
AdonbnHuTenHo |YBenunyasa [MpenopbyBa ce, KOrato nepansHarta MawmnMHa € 1, 2, 3, 4,
nannakeaHe peaynrtarta oT Hanb/lIHO HAaTOBapeHa MIKn e 3apeneHa c no- 5,8, 9,10,
KN M3nnakBaHeETO. |[FONSIMO KONMMYECTBO NEPUNHN NpenapaTu. 12, 13
== M3nnakeaHwus.
U3knouBaHe Ha |[lepanHaTta He |[lpenopbyBa ce 3a TbKaHWU, KOUTO Ce rnagaTt Bcuyku ¢
ueHTpodyrara. [ueHtpodyrmpa-|TPYyLHO. nskKn4YeHne
, @ 3aBbpTa HA 7 n
BEAHDBX N3TO4YBaHe Ha
@ bapabaHa. BopaTa.
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MMepunHu npenapatu U TbKaHu

KaceTa 3a nepunHute npenapartu

[oGpusT pesynTaT oT NpaHeTo 3aBUCU U OT NPaBUITHOTO
[03UpaHe Ha NepunHuTe npenapatu. C npegosvpaHe He ce
nepe eeKTMBHO U ce
crnomMara 3a oT/iaraHeTo Ha
Harnenu no BbTpeLLHaTa
CTpaHa Ha nepanHaTa
MallvHa 1 OO0 3aMbpcsiBaHe
Ha oKoJlHaTa cpega.

M3TerneTe kacetaTa 3a
nepunHnuTe npenapatm un
na3cuneTe npaxa 3a npaHe
n oonbvJlIHUTE NpenapaTtun
no cnegHna HaduH.

otaeneHue 1: [penapart 3a npeanpaHe (Ha npax)

BaHu4ka 2:lpenapart 3a npaHe (Ha npax unm
TeueH)

Te4yHnAT nepuneH npenapar e uenecbobpasHo ga ce

noctaesa OUPeEKTHO B GapabaHa nocpeacTBOM

cneumnanHua gosatop nog dopmarta Ha Tonka.

BaHM4ka 3: JlonbNnHUTENHU nNpenapaTtu
(omekoTuTeEn U Ap.)
Korato cunBaTte omekoTutens B otaeneHuve 3,
BHMMaBalTe Ja He NpeBULLIWNTE YKa3aHOTO MaKCMMarHO
HUBO "max".
OMeKoTUTENST Ce M3nMBa aBTOMaTUYHO B MeparnHaTta
MallvHa No Bpeme Ha nocnegHoTo nrakHeHe. Hakpas
Ha nporpamara 3a npaHe B oTAeneHue 3 ocTaBa Marnko
Bofa. T CNyXu 3a U3NUBAHETO B NeparnHata Ha MHOro
rbCTUTE OMEKOTUTENN UNU 3a paspexaaHeTo Ha
KOHLIeHTpupaHuTe. AKO B oTAeNneHne 3 ocTaHe noseye
BoJa OT HOpMarHOTO, TOBa 0O3HayaBa, Ye YCTPONCTBOTO
3a u3npasBaHe e 3anyweHo. 3a MOYNCTBAHETO MY
BUXTe CcTp. 58.

BaHu4ka 4: benunHa

| He n3nonssaiiTe NnpenapaTtu 3a pbYHO NpaHe, 3aLoTo
obpasyBaT MHOro nsHa.

LUnkbn Ha n3denBaHe

I O6ukHoBEeHaTa 6enuHa ce M3Mnon3ea 3a yCTOMYUBY
Oenu TbKaHu, a AenukaTHaTa 6ennHa 3a LBETHMU,
CUHTETUYHU U BbIHEHU ThKaHW.

LUnkbn Ha n3denBaHe

OGUKHOBEHUAT n3benealy npenapaTt ce u3nosnsea 3a
ycToMymMBUTE GEnn TbKaHU, a AeNMKaTHUAT - 3a
LUBETHUTE, CUHTETUYHU U BbITHEHWN TbKaHW.

Mpu posnpaHeTo Ha n3benealms npenapart He
HagBuULIaBanWTe MaKCMManHoOTO HMBO “max”, ykasaHo Ha
BaHWYKa 4 (8x. gpucypama).

3a ga u3BbpLUMTE caMo M3beneaHe, NocTaBeTe
n3benesalums npenapaTt BbB BaHu4Yka 4, 3agante
nporpama NnaeeHe ti«‘_;] N HaTUCHeTe PYHKLMOHaneH
ByToH OTCTpaHsaBaHe Ha neTHa g .

PasnpepnensHe Ha npaHeTo

PasnpepeneTte npaHeTo cbobpasHo:

- TMMNa Ha TbKaHWUTe / 3HAKbLT BbLPXY €TUKEeTA.

- UBETOBETE: OTAENEeTe UBETHUTE OT OennTe gpexu.
* WanpasHeTe axoboBeTe 1M NpoBepeTe kon4yeTtaTa.
* He HagBuwaBayTe ykasaHuTe CTOMHOCTU 3a

TErnoTo Ha CyxoTO MnpaHe:

YCTOMYMBY TbKaHU: MakcuManHo 5 kr

CUHTETUYHUN TbKaHU: MakcumanHo 2,5 kr

OUHM TbKaHU: MakCUMarnHo 2 Kr

BbnHeHN TbKaHU: MakcumanHo 1 kr

Konko Texu npaHeto?
1 yapwad 400-500 r
1 kanbdka 150-200 r
1 nokpueka 400-500 r
1 xaBnng 900-1200 r
1 kbpna 150-250 r

CneundunyHo npaHe

MepAaeTa: croHeTe M U M NocTaBeTe B kanbdka
unn mpexecta Topba. lNepeTte camo Tax 6e3 ga
HagBuWLIaBaTe NofloBMHaTa oT ToBapa. ManonasainTe
nporpama 7, KOSTO aBTOMaTUYHO U3KIoYBa
LeHTpogyrara.

AlkeTa ¢ nyxeHa nognnarta U aHypauu: ako
nyxeHarta nognnarta e oT rbcka unu natuua moraT
Aa ce nepart B nepanHaTta mawmnHa. ObbpHeTe
sikeTaTa 1 3apegete MalimHaTta oo 2-3 Kr, kato
NoBTOPUTE U3NNaKBaAHETO ABa UMW TPU MbTU U
nanonaeaTe neka LeHTpodyra.

TeHuc ob6yBKM: noyucTeTe rn oT Kanta. Morat ga
ce nepaT C AbHKM U YCTOMYMBM TbKaHW, HO HE U C
0sno npaHe.

BbnHeHM TbKaHKU: 3a fa nocturHete Han-gobpwm
pesyntatu, usnonasante cneymuUyYHN NepunHun
npenapatu U He 3apexpaanTte ¢ noBeyve oT 1 Kr .
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Mepku 3a 6e30nacHOCT “

npenopbLKu

! NepanHata malumnHa e NnpoekTMpaHa u
npousBeaeHa B CbOTBETCTBME C MeXAyHapoaHUTe
Hopmu 3a GesonacHocT. MNpepynpexaeHuaTa Tyk ca
NPOAVKTYBaHM MO NPUYMHU 3a Ge3onacHoCT U
TpsiGBa Aa ce YeTaT BHUMAaTESHO.

O6wWun npegoXpaHUTENTHU MEpPKU

+ Tosu ypen e npegHasHayeH 3a AoMallHa, a He
3a npodpecnoHanHa ynotpeba n Herosute
dYHKLMU He TpsabBa Aa 6baaT NPOMEHSHU.

- [lepanHaTa mMaluHa TpAGBa ga ce M3nonasa
caMOo OT Bb3pacTHM Xopa CbrnacHo

WHCTPYKLUUUTE, NpegocTtaBeHN B Ta3U KHUXKKA.

 He pokocBanTe malumHaTa, Korato cte 6ocu unu
C MOKpU nnun BnaXxXHU pbLe UK KpakKa.

+ He uskniouBaiiTe Wencena oT 3axpaHBalLMsA KOHTaKT
C TerneHe Ha kabena, a KaTo ObpXuTe Liencena.

* He oTBapsanTe kaceTaTta c nepunHuTe npenapaTtu
JokaTto, nepanHaTta mawmHa paboTu.

+ He pokocBaiiTe Mapky4a 3a MpbcHaTa Boaa,

3al0TO MOXe [a AOCTUrHe BMCOKU TemnepaTypu.

* Hukora He oTBapsanTe nioka CbC cuna, 3awoTo
MOXe [a ce noBpean MexaHusma 3a 6e3onacHocT,
KOWTO npegnassa OT CNyyYyanHO OTBapsiHe.

* B cnyyan Ha noBpega no HUKaKbLB NOBOA He
JocTuranTe 4o BbTPELWHUTE MEXaHN3MU B ONUTKU
33 PEMOHT.

* BwuHarm koHTponupanTe geuaTta ga He ce
aobnuxkaeaT 0o paboTewarta mMalluHa.

* [lo Bpeme Ha npaHeTo NOKbLT Ce Harpsiea.
« [lpemMecTBaHeTO Aa Ce M3BbPLUBA BHUMATENHO OT
ABaMa unu Tpuma aywu. Hukora oT cam 4oBek,

3alloTOo nepanHata MallnHa TeXun MHOro.

- lMpean pa 3apeauTte maluvHaTa, NpoBepeTe Aanu
Kas3aHbT € npaseH.

() inpbesIT

NMpeTtonsBaHe

* YHuWOXaBaHe Ha OMNaKOBbYHMUS maTtepuan:
cnasBanite MecTHUTe HOPMU — NO TO3N Ha4YunH
ONakKoBbYHUAT MaTepuan Moxe a ce peuunknupa.

° I'IpeTonﬂBaHe Ha CTapata nepanHa MallunHa:
npeaun ga s npeTonMTe/npep,a/:leTe 3a cTtapo
XenAa3o HanpaBeTe A4 Hen3non3BaemMa, KaTto
n3pexerte 3axpaHBalling kaben n oTkauuTe nioka.

CnecTsiBaHe 1 onasBaHe Ha OKOfIHaTa cpeaa
TexHonorus B cnyx6a Ha okonHaTa cpepaa

necrAaBaHe Ha nNepunHu npenapatuv, Boaa,
eneKTpoeHeprna m BpemMme

+ 3a pa He ce pasxuwasaT pecypcu, nepanHaTta
MalluHa TpF|6Ba ce n3non3Ba MakCcuMmManHo
3apefeHa. MakcumanHo 3apefeHa MallvHa B
CpaBHeHVe C ABe 3apefeHu Ha nonoBuHaTa Boau
00 50% eHeprunHu cnecTaBaHuS.

» [lMpeanpaHeTo € HEOGXOAMMO CaMo 3a MHOTO
3aMbpceHu gpexu. C n3bsarsaHeTo My
crnecTtsBaTe NepunHW npenapaTu, Bpeme, Boaa u
mMexay 5 n 15% enektpoeHeprus.

» KaTto o6paboTuTte neTHaTa cbC cneymaniu
npenapartu 3a OTCTPaHABAHETO UM UMK TU
OCTaBUTE [a Ce HaKucHaT npeau npaHeTo
HamansiBaTe Heob6xoaAMMOCTTa Aa nepeTte npu
BMcoka Temnepatypa. e cnectute go 50%
eneKTpoeHeprus, Kato uanonaeaTe nporpama Ha
60°C BmecTo Ha 90°C nnu TakaBa Ha 40°C
BMecTO Ha 60°C.

+ 3a usbaresaHe Ha pasxuLleHUs 1 3a onasBaHe Ha
oKoriHaTa cpefa fosupante gobpe nepunHus
npenapart B 3aBMCUMOCT OT TBbPOOCTTA Ha
BoJara, OT CTeneHTa Ha 3aMbpcsiBaHe N OT
KONU4YeCTBOTO Apexn 3a npaHe. Bbnpeku, ye ca
buonornyHo pasrpaxpalim ce, nepunHuTe
npenapaTtn CbabpXaT eNeMeHTU, KOUTO NPOMEHAT
paBHoOBecueTo B npupogata. M3bareante KONkKoTo
€ Bb3MOXHO ynoTpebaTa Ha omekoTUTen.

» AKo npaHeTo TpsiGBa ce M3cylwu B CylIUNHA
mMalivHa, usbepeTe no-ronsiMa CKopocT 3a
LeHTpodyrupaHe. MankoTo KonM4yecTBo BoAa,
KOSITO ocTaBa B MNpaHeTo BOAM A0 ChecTsiBaHe Ha
BpeMe 1 eneKkTpoeHeprus B nporpamara 3a
nscylaBaHe.
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NMNopooptbXKKa n noyncTBaHe

CnMpaHe Ha BoAaTa U U3KJNIKo4YBaHe Ha

eneKTpo3axpaHBaHeTo

+ 3arBapsinTe KpaHa 3a BoAa cnep BCAKO NpaHe.
Mo TO3n HauuH ce orpaHMYaBa M3HOCBAHETO Ha
XugpasnuyHaTta nHctanauusa Ha nepanHara
MalluHa U ce orpaHu4yaBa onacHoOCTTa OT Te4oBe.

* WskniouBanTe 3axpaHBawms kaben, korato
noymncTeaTe nepasnHaTta MalliMHa U Mo Bpeme Ha
paboTu no noggpbxKaTa.

MouyuctBaHe Ha nepanHata MmaliunHa
BbHLWHaTa YacT 1 ryMeHuUTe YyacTu moraT fa ce
noyncTBaT C Kbpra c xflagka Boga u canyH. He
M3nonasanTe pasTBOPUTENMN UNN abpasnBHY
npenaparu.

MouncTBaHe HAa YeKMeOXeTo 3a
nepunHUTe npenapaTtu

M3BapeTe YekMeaxeTo C NoBAUraHe U U3TErnsiHe
HaBbH (8UX ¢huzypama).

MamunnTte ro nog teyawa soga. ToBa novymcTBaHe
TpsibBa Aa ce M3BbpLUBA YECTO.

MoaaptbKKa Ha FflOKa U KasaHa
+ OcTaBsaAnTe NioKa BMHarM oTkpexHaT 3a nsbsarsaHe
obpasyBaHeTO Ha nowu MUPU3MMU.

MouncrBaHe Ha nomnara

I'IepanHaTa MallnHa € OKOMMJ1eEKTOBaAHA CbC
camono4yucTealla ce nomna, KOATO HAMa HyXaa oT
noagpmbXKa. Bb3moxHO e obaye marnku npegmMmeTu
KaToO MOHETU N Kon4yeTa Aa nonagHaT BbB q)mnpra,
KOWTO npennasea nomnaTta U ce HaMmumpa B AoJiHaTa "
YyacT.

! YBepeTe Ce, e UMKbIbT Ha npaHe € 3aBbplinn u
N3KIKYeTe OT KOHTaKTa.

! YBepeTe Cce, Ye UMKbINbT Ha npaHe € 3aBbplunn u

M3KNK4YeTe OT KOHTaKTa.

3a fa u3BaguTe eBeHTyanHu npeameTu, nonagHanu B

npeakamepara:

=
<€

1. oTcTpaHeTe LOKbNA B
JornHaTta npefHa yacT Ha
nepanHaTta mMalmHa,
KaTo ro usgbpnare c
pbLUe OTKbM CTPaHUYHUTE
yacTu (ex. ¢pueypama);

2. oTBMMTE KanaykaTa,
KaTo A 3aBbPTUTE B
nocoka obpaTHa Ha
YacoBHMKOBaTa CTpesika
(8ux pueypama);
HOpMarHo e Aa uatede
Manko BoAa;

3. nouyncTteTe BHUMATENHO
OTBbTpPE;

4. 3aBMUNTE OTHOBO
KanadkaTa;

5. 3aTBOpETE OTHOBO
naHena, kato npeau aa
ro HaTUCHeTe ce
yBepeTe, Ye CTe nocTaBu
npaBuUiHO KpayeTara.

MpoBepka Ha MapKy4a 3a cTyaeHaTa BoAa

lMpoBepsBanTe Mapkyya 3a cTyAeHaTa BoAa NoHe
BeAHbX roauwHo. [la ce 3ameHW, ako e HanykaH u
HaueneH, 3awoTo Mo BpeMe Ha npaHe ronsaMoTo
HangraHe MOXe da Npegu3BMKa BHE3anHO CrnyKBaHe.

! Hukora He n3nonssaiTe Be4ye M3MNON3BaH MapKy4.

Kak ga nouncTuTe BaHMYKaTa 3a nepunHuUA npenapar

HdeMoHTax: MouncrBaHe:
HatucHeTe neko 6yToHa B
npegHaTa vacT Ha
YEKMEDKETO 3a NepunHms
npenapar 1 ro u3gbpnanTte

Harope (dwr. 1). CTeTe

MoumncTete YekmeKeTo € Tevalla Boga (Pur. 3), kaTto 3a
uenTta Moxe Aa usnonssate U 0OMKHOBEHA YeTKa 3a 3b0M,
W crnef KaTo cTe u3Bagunm aeete cudoHYeTa,
pa3nonoXxeHn B ropHaTa yacT Ha otaenenus 1 n 2 (dur.
4), npoBepeTe Janu CbLUMTE He ca 3anyLUeHn U

O6paTeH MOHTaX:
BbpHeTe yekmepkeTo B
CbOTBETHUSA OTBOP,
3aKayalku ro, kaTo He
3abpaBaATe Aa nocraBuTe
obpaTHo Ha MACTOo ABeTe
cudponyeta (dur. 4, 2, 1).
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lMMpobnemun n MepkKku 3a

(1) inpesi

OTCTPAHABAHETO UM

T

Bb3mMOXHO € nepanHaTta mMawvHa Aa oTkaxe ga pabotu. MNpean ga no3BbHUTE B cepBusa (8ux cmp. 60)
npoBepeTe Aanu He cTaBa BbMNPOC 3a NecHO paspelnm npobrnem, Kato Cu NOMOrHeTe CbC CrieABallnsi CMCHK.

Mpo6nemu:

I'IepanHaTa MalWuHa He ce
BKn4Ba.

He 3anoyBa uukbna Ha npaHe.

MepanHaTta MawuWHa He ce NbJIHU

c Bopa.

MepanHaTta HenpeKbCHaToO ce
ABJIHU U U3TOYBA.

MepanHaTa He ce U3TOYBa UNMU
He ueHTpodyrupa.

MepanHata BMGpupa MHOro no
BpemMe Ha ueHTpodyrupaHe.

MepanHaTta uma Teu.

UnpukatopsbT BKITIOYBAHE/NTIOK
BNNOKUPAH mura 6bp30
eAHOBPEMEHHO C NOoHe oLle eanH
MHOUKaTop.

O6pa3yBa ce TBbpAe MHOIO NsHa.

Bb3MOXHU npninHu /| MepKu 3a oTCTpaHABaAHETO UM:

LlencenbT He € BKAKYEH KbM EIEKTPUYECKN KOHTaKT UMK HE €
[o0pe BKIIOYEH, 3a Ja NpaBu KOHTaKT.
HamaTe TOK BKbLUMW.

3agHuAT NaHen He e 3aTBOpeH Aobpe (CBETNUHHUAT MHAMKATOp 3a
GroknpaH kanak mura).

BytoHbT(l) He e 6un HaTucHar.

BytoHbT CTAPT/AHYJIMPAHE He e 6un HaTtucHar.

KpaHbT 32 BofaTa He e OTBOpEH.

Mapky4ybT 3a cTydeHaTa Boda He € CBbp3aH KbM KpaHa.
Mapky4bT e nperbHar.

KpaHbT 32 Boga He e OTBOpPEH.

Hama Boga no BogonpoBogHata Mpexa.

HanaraHeTo e HegocTaTb4HO.

BytoHbT CTAPT/AHYIIMPAHE He e 6un HaTucHarT.

Mapky4bT 3a MpbCHaTa Boga He € MoHTUpaH mexay 65 n 100 cm ot
3emaTa (s8ux cmp. 51).

KpasAT Ha Mapkyda 3a MpbCHaTa Boaa e NoToneH BbB BoAata (swx cmp. 51).
KaHanusaunoHHaTta Tpb0a B CTeHaTa HsiMa OTAYLLHMK.

AKo crief; Te3n NPoBEPKM NPOBNEMbT He Ce paspeLLmn 3aTBOPETeE kKpaHa 3a
BOAATa, U3KNIOYETE NeparnHaTa MalumHa U No3BbHETE B cepBur3a. AKO
XUMULLIETO BY Ce HAaMUpa Ha NOCIeAHNTE eTaXKn Ha crpajara, HansraHeTo Ha
cTydeHaTa BoAa MOXe ia € HACKO, Mopaam KOeTo nepanHara MalumHa
HenpeKbCHATO Ce MbIHW U 3ToYBa. 3a n3bsirBaHe Ha ToBa HeyAoOCTBO B
Tbproeckata Mpexa ce npeanarart NoAXoAsALLM Bb3BPaTHM KranaHu.

MporpamaTta He NpedBwXaa M3TOYBAHE: C HAKOM Mporpamu Tpsbea aa ce
M3BBPLUBA PBYHO (8UX cmp. 54).

BkrtodeHa e doyHKUMATA 3a NeCHO usrnaxgaHe: 3a ja 3aBbpLun
nporpamara, HatucHete OyToHbT CTAPT/AHYIMPAHE (swx cmp. 55).
Mapky4bT 3a MpbCcHaTa Boda e npevyneH (sux cmp. 51).
KaHanusauuoHHata Tpbba e 3anyLueHa.

Mpu MOHTaXa Ka3aHbT He € 6vun oTbnokMpaH npasunHo (ctp. 50).
MepanHaTta malmHa He e HMBenupana (sux cmp. 50).
MepanHata MawmHa e npuTMcHaTa mexay Mebenu n cteHa (sux cmp. 50).

Mapky4bT 3a cTygeHaTa Boga He e fobpe cBbp3aH (sux cmp. 50).
Kacetara 3a nepunH/Te npenapati € 3anyLUeHo (3a MOYVCTBaHOTO My 8LK cmp. 58).
Mapky4bT 3a MpbcHaTa BoJa He € cBbp3aH fobpe (sux cmp. 57).

W3kntoyeTte nepanHsita u M3BafeTe Lencena oT KOHTaKTa, 34akanTe OKoso
1 MWHYTa U OTHOBO A BKITHOYETE.
AKO HemnsnpaBHOCTTa Npoabkasa, 06bpHeTe ce kbM CepBU3HO
obcnyxeaHe.

MepunHuST Npenapart He e 3a aBTOMaTHYHa nepanHa (Tpabea Aa uva
Hagnuc “3a aBTomaTtuyHa nepanHa’, “3a npaHe Ha pbka 1 3a aBToMaTUyHa
nepanHa” unu nogobeH Hagnme).

HosnpaHeTo e 6uno TBbpAE ronsmo.
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MNpeou pa ce cBbLpXeTe C OTOPUM3MpPaAHUSA CEepPBU3:

» [MpoBepeTe gann moxeTe ga paspewwmnte camu npobnema (sux cmp. 59);

+ BknioyeTe 0THOBO MporpamaTa u npoBepeTe Aanv HeyaobCTBOTO € OTCTPaHEeHo;

» B npoTuBeH criyyan ce o6bpHETE KbM OTOPU3UPAHUS TEXHUYECKU CEpPBU3 Ha TenedOHHUsSI HoMep,
MOCOYEH Ha rapaHUWOHHaTa KapTa.

! Hukora He ce obGpbLiaiTe KbM HEOTOPU3MPAHN TEXHULM.

CwobuerTe:

* Tuna Ha npobnema;

* Mmogena Ha mawwuHaTta (Mod.);

* cepuiHua Homep (S/N).

Tas3n nHpopmauusa ce Hammpa Ha pabpuyHata Tabenka, pasnonoxeHa Ha repba Ha nepanHaTa mMallunHa.
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